

NOTAS AFRICANAS

UN VIAJE Á TETUÁN

II

Aunque nuestra intención era la de hacer noche en el aduar del Haus, en cabo Negrón, dado lo avanzado de la tarde, decidimos quedarnos en el poblado del Hach, como así lo verificamos.

Ya iba vencida la tarde cuando se nos presentó el moro «santo» del espadón antes citado, entonando cánticos religiosos en su idioma.

Las tintas del crepúsculo sombreaban aquellos agrestes parajes poetizando el ambiente y dando al paisaje melancólico colorido, aumentando la belleza de tal situación las armoniosas canciones del moro, dedicadas sin duda al Dios de los verdaderos creyentes, ó como oración de la tarde.

Los demás moros que nos rodeaban escuchaban con gran fervor y respeto los cantos sagrados que entonaba el «santo»; nosotros prestábamos atención y contemplábamos con curiosidad aquel cuadro de singular belleza y nuevo para mí que visitaba por vez primera una hábita mora.

Terminado que hubo el «santo» su filarmónica oración, formamos tertulia sentados en el suelo y rodeados del Hach, del Dahaman y otros cuantos moros con sus fusiles siempre cerca de la mano. Entre ellos encontrábase uno de los mejores tiradores de todos aquellos contornos, hombre de puntería certera, dedicado solo á la cacería de jabalíes, lobos y otros animales salvajes; kabileño destinado por el jefe de la tribu para guardar, en unión de otros compañeros, todas sus posiciones, que ocupan una gran extensión.

De vez en cuando sacaban una larga pipa, que ellos conocen con el nombre de «sebrí», llenándola de «quif», cáñamo indico, con tabaco y después de dar algunas chupadas la pasan de uno á otro. Por lo regular con una pipa fuman dos ó más moros. Si un joven es quien saque la pipa y la carga de «quif» se la ofrece al viejo que da varias chupadas y la pasa á su obsequiador para que verifique otro tanto. Otros toman rapé con el dorso de la mano que llevan en un coco pequeño, algunos con adornos de plata, y que ellos llaman «gautas». Tanto éste, como la pipa, el pañuelo y otras cosas, las llevan en una «xabula» ó bolsa de cuero con separaciones, caireles de piel y bordados, sujeta al cuello por un cordón de seda de color, que les cae al costado, en forma de bandolera.

Todo cuanto nosotros llevábamos encima, servía para llamarles la atención.

El reloj, la cadena ó los anillos eran examinados por ellos con curiosidad y no cesaban de manosearlos como si fueran inocentes chiquillos.

Para matar el tiempo saqué una baraja y les hice algunos juegos de manos que les sorprendieron bastante. Cuando escamoteaba las cartas creían que era arte de magia y me contemplaban embobados suponiendo que tenía el demonio entre los dedos y, por último, tuve que regalar la baraja á uno de los moros que más sorprendidos quedaron.

Ramos entabló conversación en árabe con el «santo», y creyendo éste habérselas con un judío, echó mano al espadón, queriendo acometerle, evitándole otros moros que le dijeron quién era.

Llegó un loco que recorre los aduares, hombre de grandes barbas, pelo rizado, muy andrajoso y lleno de miseria, sentándose entre los demás indígenas, que lo respetan como á un ser sobrenatural. Son supersticiosos en extremo. Así como nosotros en España solemos colgar detrás de las puertas, en las casas, cualquier herradura que nos encontremos en la calle, considerándolo como símbolo de fortuna, ellos colocan en sus chozas, clavados en puntiguados palos, quijadas de burro y otros animales, que tienen por signo de suerte y bienandanza.

El moro Dahaman trajo de la huerta del Kah albaricoques. Como yo no había comido y verdaderamente tenía apetito, compramos una gallina, que quisó éste, único moro que hablaba español. Serían las ocho de la noche cuando se llevó la gallina para su condimento.

Decidimos nos preparar el alojamiento mientras arreglaban la gallina, y el Hach dispuso nos llevaran al que nos había destinado: una choza con una puerta de poco más de un metro de altura, sin ventana ninguna, y además de ser sumamente pequeña, llena de cachivaches. Habían dejado el centro disponible en un espacio de metro y medio cuadrado. A derecha é izquierda estábamos bloqueados por un telar, una ruca, dos grandes arcos, una espingarda, un gran sombrero de palma, parecido al de los gauchos americanos, varias bolsas del mismo género que el sombrero, grandes sacos con grano, maderas de lana y otros efectos; por luz teníamos la de una vela, colocada en un candelabro de metal dorado; de camas nos servían las mantas encima del duro suelo, y por almohadas nuestras americanas y chalecos. Como era una habitación tan reducida, nos asábamos allí de calor, apenas si podíamos respirar, y eso que la puerta permanecía abierta.

Después de una larga espera, y ya cerca de la una, se presentó el indígena Dahaman con la gallina dentro de una cazuela de grandes dimensiones, y tan mal condimentada, que yo no pude probar bocado, pues estaba nadando en aceite. Ramos y Marcucci comieron poco; como no nos había quedado pan hicieron los moros unas tortas de harina y manteca, que es el pan de ellos, y que tam-

poco comí por no gustarme su sabor insipido y desagradable. Puede decirse que aquel día me quedé sin comer, no por falta de ganas, sino porque, como son tan sucios los kabileños, y precisamente los que relato en estas líneas no admiten punto de comparación, sentía bastante repugnancia á causa de ciertos ademanes poco correctos que en ellos observaba, y que me hacían perder el apetito por el pronto. Para otra ocasión como la de que me ocupo no me cogerá tan desprevenido y me prepararé de hambres en abundancia. No fué mía la culpa en ésta, porque nosotros descabamos preparar la gallina, escarmentados de los huevos con tomate; pero Dahaman no permitió que le ayudáramos, porque donde tenía que guisarla era en el lugar destinado á las mujeres, como él decía, y sabido es que los moros no permiten entre ningún hombre donde ellas se encuentran.

¡Qué martirio! Después de no comer, ver al buen Dahaman meter mano, mejor dicho, meter las manos hasta las muñecas en la cazuela, y más bien que tragar devorar los pedazos de gallina abriendo tamaña boca, gesticulando y dando fuertes sorbetes al aceite, acompañados de estruendosos eructos y lametones á la cazuela.

Corrimos aquella noche una verdadera odisea, á que bien pudiéramos llamar repugnante, porque aglomeradas en la choza tantas personas, sin más ventilación que la de la puerta de entrada, con el humo de las pipas cargadas de quif y el olor de sudor y suciedad que destilaban aquellos verdaderos indígenas, era para marear á cualquier otro estómago menos delicado que el mío. Tanto es así que Ramos, Marcucci y el que esto narra tuvimos por necesidad que salir fuera de aquella miserable vivienda á renovar el aire de los pulmones, bastante viciado con aquellas pestilencias, y tomar el fresco de la noche un buen rato. Aquel chhalado ó santo, ya citado otras veces, sentíase á lo lejos, en el silencio augusto de aquella noche de luna deliciosa, entonando sus melodiosos cánticos sacrosantos, que, á decir verdad, me agradaron sobremanera, porque hay que hacer constar que el hombre aquel que no abandonaba el espadón ni un momento poseía un buen timbre de voz.

JUAN ANTONIO DE EGUILAZ.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 165.

VENGANZA PERSONAL

Diputado provincial asesinado

En Rudilla (Teruel) un individuo mata á un diputado provincial, hiere gravemente á su esposa y luego se suicida.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) De Rudilla, pueblo del partido de Montalbán, en la provincia de Teruel, llegan ahora mismo detalles de un suceso sangriento que allí se ha desarrollado hoy.

Por las circunstancias del mismo y por la calidad de las personas, ha causado el suceso honda impresión.

El abogado y diputado provincial D. Antonio Valero y su esposa, doña Natividad Rollo, residentes en Rudilla, salieron á pasear por las afueras del pueblo.

Ya de regreso, les ha salido al encuentro Roque Millán, que, á juzgar por todos los síntomas, tenía premeditado su crimen.

Mediaban entre D. Antonio Valero y Roque Millán resentimientos antiguos.

Había el segundo jurado tomar venganza. Enterado hoy de que el matrimonio marchaba al campo, ha aprovechado la ocasión para poner en práctica sus siniestros propósitos.

Marido y mujer caminaban hacia el pueblo, conversando tranquilamente y bien ajenos al peligro que les aguardaba, cuando Roque Millán, que les aguardaba oculto en el camino, ha hecho dos disparos de revólver.

Las consecuencias han sido fatales: don Antonio Valero ha caído en tierra sin vida.

De la impresión terrible experimentada por la señora de Valero, cualquiera puede formarse idea.

Comprendiendo la desgraciada que de continuar al alcance del agresor iba á correr la misma suerte que su esposo, ha decidido huir, dejando, por el momento, abandonado el cadáver de su marido.

Roque Millán ha hecho entonces dos disparos más que han alcanzado á la fugitiva, hiriéndola gravemente.

Creyéndola también muerta y considerando por completo satisfechos sus odios, Millán ha hecho un último disparo, éste contra su propia persona, matándose.

El fogonazo del disparo con que Roque Millán se ha suicidado, ha hecho que las ropas se incendiaran y por esta razón presenta el cadáver grandes quemaduras.

Luego que se tuvo noticia del sangriento suceso, la señora de Valero, que, como ya he dicho, está grave, fué recogida y llevada á su casa, donde se le asiste con la mayor solicitud y fueron levantados, previa intervención de la autoridad judicial, los cadáveres de D. Antonio Valero y Roque Millán.

El Sr. Valero era persona conocidísima y de muy holgada posición social.

Ha causado en toda la comarca gran sentimiento su trágico fin.

MATEO.

RELATO DE UNA CATASTROFE

EL SUPERVIVIENTE DEL «FEBRERO»

Cómo se perdió la tripulación y cómo se pudo salvar el cocinero Roque Iriarte, llegado ayer á Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Ha llegado hoy á esta capital Roque Iriarte, cocinero que fué del vapor Febrero, de esta matrícula, que naufragó recientemente en las costas de Lasend (Inglaterra), perdiéndose por completo.

A Roque Iriarte, único superviviente, como ya es sabido, de aquella catástrofe, le ha traído á Bilbao el vapor Marzo.

Iriarte, poco después de su llegada, ha hecho una relación interesantísima de la tragedia, que costó la vida á buen número de marinos españoles.

Es de advertir que Iriarte, que se expresa con facilidad en vascuense, á duras penas puede hacerse entender en castellano, que desconoce casi por completo.

Dejemos la palabra, aunque, naturalmente, traducida, al superviviente del naufragio:

«Eran las diez de la noche del día 20 de junio.

«Navegaba el vapor Febrero á la altura de las costas de Lasend, para luego tomar el canal de Bristol.

«Había niebla muy espesa, y estaba la mar picada.

«Baje á la cámara para descansar, y apenas había logrado conciliar el sueño, cuando me desperté sobresaltado al sentir que el buque chocaba violentamente.

«Subí corriendo á la cubierta, y vi que el capitán bajaba como alocado del puente, pidiendo á gritos la carta marina.

«Reinaba sobre cubierta una confusión indescriptible.

«El barco había rozado las peñas de Runnels-tone, y comenzaba á hundirse por la parte de proa.

«Los tripulantes, dando gritos, corrían sobre cubierta, todos pensando en lo mismo: en el medio de lograr la salvación, pues ya estaba descontado que el buque se perdía.

«Trataron algunos de soltar los botes, mas no pudieron lograrlo, porque el hundimiento fué rápido.

«Fué aquel un momento trágico, espantoso. La desaparición del barco fué obra de pocos minutos.

«Comencé á luchar con las olas, esperando de ganar la costa, sin más ayuda que mi propio esfuerzo, si no me era posible, mientras nadaba, asir algún resto de la embarcación, que me sirviera para mantenerme á flote y prolongar así las esperanzas.

«Varios minutos llevaba nadando, cuando pude agarrarme á la planchada, que en la superficie había quedado.

«A ella estaban sujetos el piloto Ladislao Munitiz y otro marino.

«Las sombras de la noche, apuradamente me dejaban ver á los demás tripulantes del Febrero, que, desparramados y asidos á los efectos flotantes, demandaban socorro con voces desgarradoras.

«Tres ó cuatro de ellos, sin duda asidos, gritaban al unísono, acaso para que se destacaran mejor las voces.

«Estaba la mar, como dije, tan picada, que los embates de las olas hacían oscilar violentamente la planchada á que me había asido.

«Por esta causa, los que luchábamos con las olas por salvar la vida, cambiábamos de posición á cada instante.

«Fueron las voces apagándose poco á poco, no sé si por alejarse los que las daban ó porque, imposibilitados de continuar la lucha, perecieron pronto.

«A los pocos momentos se disipó la niebla. Despejado el cielo, pudimos ver las casas de Longship y Wolfrock. Digo que pudimos, porque seguíamos agarrados á la planchada del piloto, el marino y yo.

«Nuestras esperanzas aumentaron. Munitiz, el piloto, propuso que rezáramos el rosario. Todos hicimos votos, si tocábamos tierra, de acudir en peregrinación á la ermita de San Juan de Pastelugache, en acción de gracias.

«Más animosos, comenzamos á rezar el rosario.

«Un nuevo golpe de mar nos sumergió. Al reaparecer en la superficie la planchada, el marino y yo vimos con pena que el piloto no se encontraba ya en nuestra compañía. Poco después le vimos flotar, no lejos de nosotros, agarrado á una escala y sin hacer nada por volver á la planchada que nos servía para sostenernos. Finalmente le perdimos de vista.

«El marino que conmigo estaba comenzó á desfallecer. Súbitamente adquirió su rostro un tinte cadavérico. «¡Me muero!», exclamé. Perdidas las fuerzas, y mientras yo trataba de sujetarle, se hundió. Hice un esfuerzo supremo; logré sacarle; pero nuevamente se hundió, desapareciendo entre las olas.

«Yo también iba perdiendo la esperanza, sobre todo desde que perdí la compañía del piloto y del marino. Comencé á invadirme un extraño sopor. Desde entonces no sé si estuve dormido ó desmayado. Sé tan sólo que perdí el conocimiento en absoluto. Del tiempo que así estuve no recuerdo nada.

«A las ocho de la mañana del martes, á las ocho horas justas de haber ocurrido el naufragio, me encontré, siempre agarrado á la planchada, sobre una roca. Indudablemente el no haberme desasido me salvó. Un golpe de mar depositó la planchada en el punto en que me encontré al recobrar el conocimiento. Creí entonces que se habrían salvado casi to-

dos los tripulantes del Febrero y que era yo el último en llegar. Vi una montaña escarpada. Arrastrándome, porque no podía andar, conseguí escalarla, aunque con muchas dificultades. Eran tan grandes mi debilidad y postración, que al llegar arriba caí desvanecido.

«No sé tampoco cuánto tiempo estuve así. Me despertaron las voces de tres muchachas inglesas. Ni yo las entendía, ni ellas podían entender mis palabras. Hube de explicarme por señas. Llegó entonces un vendedor de leche. Me invitó á beber la que llevaba en un jarrito. El mismo me llevó á un caserío, me proporcionó sopa seca y desayuno, y dejándome en el caserío, marchó nuevamente á sus faenas.

«Con la creencia de que iba á encontrar á algunos compañeros de naufragio, y sin esperar la vuelta del vendedor de leche, para despedirme, salí andando trabajosamente, sin fijarme en la dirección que seguía. Encontré en mi camino muchas personas. Todos me miraban sin decirme nada. A las cuatro de la tarde llegué á Penzance. Vagué por las calles y por los muelles. Llegada la noche, temeroso de que me detuvieran, salí al campo y me tumbé bajo un árbol. Estaba sin comer. Llovía torrencialmente. Mi situación no podía ser más triste.

«Al siguiente día, miércoles, volví á Penzance. Me llamó la atención un individuo que hablaba algo el español, el cual se acercó á interrogarme.

«Le conté todo lo que acabo de decir. Me llevó á su casa para darme comida y tres chelines y avisó al vicecónsul de España. Este me atendió perfectamente.

«El jueves me encontré con la sorpresa de ver en las esquinas de las calles grandes carteles con mi retrato. Lo mismo me sucedió en Liverpool.

«Ocurrió el naufragio del Febrero á cincuenta brazas de tierra. De haber ocurrido de día, todos los tripulantes se hubieran podido salvar.»

Así ha referido la catástrofe Iriarte, el cual ha marchado hoy á Bermeo para saludar á su familia, y volverá mañana, al objeto de declarar en el sumario.

TERAN.

ECOS

Francia ha desistido de la famosa moneda de aluminio, que debía haber reemplazado á la moneda de bronce.

El desafinamiento ha sido decidido por la Comisión de técnicos nombrada por el Gobierno para dictaminar sobre los defectos y ventajas del aluminio como moneda.

La acuñación de cierto número de piezas de aluminio ha puesto de manifiesto los inconvenientes.

El aluminio tenía sus partidarios, aun en la Casa de la Moneda. Se elogiaba su limpieza, su ligereza y su resistencia. La ligereza es lo que le ha perdido. Una pieza de cinco céntimos de ese metal no pesa más que un gramo y nueve décimas, en vez de cinco gramos, que pesa el bronce. Los sabios han dicho que se escurriría de los dedos, sobre todo de los dedos rudos y callosos del trabajador. Y han buscado otra cosa.

Esta otra cosa será el bronce de Sainte Claire Deville, que contiene un 10 por 100 de aluminio. Va, pues, á procederse á nuevos ensayos. Si dan resultados satisfactorios, se fabricarán monedas de 5, 10 y 20 céntimos.

El peso de una moneda de cinco céntimos será de dos gramos y cinco décimas.

UNA CARTA

LOS MOROS DE MELILLA

A título de información, copiamos las siguientes noticias, publicadas anoche por nuestro estimado colega El Correo Español, y que han sido muy comentadas:

«Nuestro querido amigo y correligionario D. Joaquín Llorens ha recibido una carta de Melilla, en la que se dice lo siguiente:

«Hace próximamente un mes se han celebrado reuniones en casa del jefe de la kabila de M'Thalza el Hach Omar (lugar donde se tomaron los acuerdos de guerra en mayo del año anterior). Han concurrido los principales jefes de Beni-Bu-Yagie y Benid Said.

«Acordaron embargar los sembrados que hicieron en esas tres kabilas los refugiados de Kelaya, que luego se han sometido á España; aligerar los trabajos de la recolección, comprar cartuchos y pedir ayuda á los beniuirriagel.

«Estos han contestado que sí, que cuenten con ellos.

«Han asesinado, de orden del referido Hach Omar el M'Thalza (el que dirigió el ataque á Sidi Hamed el 18 de julio), á un jefe de Beni-Bu-Gafar, llamado el kaid Moj, y á un primo de éste, el kaid Karkas, por haberse sometido á España.

«Les robaron unos cien duros, y el producto del robo se ha repartido públicamente en el zoco de M'Thalza, gritando el ber raj (pregonero) que eran dos traidores los muertos y que se preparan para la guerra.»

Hasta aquí las graves denuncias de la carta recibida; nuestro correligionario el señor Llorens hubiera querido hacer hoy una pregunta al ministro de la Guerra sobre este asunto en la sesión del Congreso; pero habiendo entrado en el orden del día antes de que pudiera hacerla, se ha limitado á remitir la carta al ministro, anunciando la pregunta para mañana.

Hoy, á primera hora, se tratará este asunto.

CRÓNICA

UN LIBRO POSTUMO

...Y he aquí que ha aparecido, en los escaparates de las librerías, un libro extraño y doloroso, proyección de un alma atormentada, confesionario de un corazón. Es la obra póstuma de Alejandro Sawa, nuestro último gran bohemio. Es, por lo tanto, algo sombrío y bello, algo supremamente trágico, porque el fracaso de una vida que se abriera á la promesa no puede menos de serlo.

Iluminaciones en la sombra se titula el diario donde Sawa volcara sus tristezas, sus rebeldías y sus pesimismo. Empieza con una resolución de hombre fuerte y termina con un renunciamiento. En sus páginas hay vibraciones de todas las cuerdas del espíritu, pero predominan los acentos desesperados, las maldiciones acabadas en sollozos, los gritos de rebelión que ahoga el convencimiento de la propia impotencia.

Si, doloroso, tremendamente doloroso es el libro de Sawa, aun incorporándole la iconografía—así la llamaba él—donde, consolándose con el recuerdo, hablaba de los grandes hombres que conociera en sus años de triunfos. Y es doloroso, no sólo por las confesiones que encierra, sino porque, leyéndolo, asistimos al tremendo espectáculo de una personalidad fuerte y luminosa desmoronándose un poco todos los días y no pudiendo evitarlo por haberse equivocado de ruta.

Sawa es una lección para los desdichados que aun creen se puede desdefiar la vida, y no comprenden que la vida se venga de los desprecios de que se la hace víctima. Sawa, hombre de gran talento, de cultura indudable, fué atraído por París, por el París del barrio Latino, á la edad en que los sensatos—que no son los beocios—piensan serenamente en los días que les aguardan. Y quemó sus alas espirituales en la gran hoguera de la bohemia, y conoció á los descendientes de los héroes de Murger, y emborrachóse de ensueño, y dejó pasar los meses sin preocuparse de la incógnita que le acechaba implacable.

Pero la incógnita, un día, le cogió entre sus garras, y despedazóle, y cegó sus ojos, y le encadenó á la miseria, á esa miseria horrenda que en vano procuran poetizar los que nunca supieron de sus caricias atroces.

La miseria! Ese es el enemigo que no combaten, desdeñosos, los que juzgan que la vida no es un trabajo forzado, y pretenden emanciparse con un mohín despreciativo. Y la miseria se apodera de ellos, y les arrastra, desde el azul de sus ilusiones, al fango maloliente de la incertidumbre, de la decaída, de todo lo que chafa primero y asesina después al santo orgullo que nos hace altivos y dignos.

No vió Sawa, como no ven los que todavía en el rincón provinciano sueñan con la vida de bohemia, que hay algo más bello y noble que idealizarlo todo, que crearse un mundo químico donde vivir las Horas, lejos espiritualmente de las solicitudes terrestres.

Y ese algo más bello y noble es la independencia, que se conquista á pulso, en bárbaras peleas dignas de ser cantadas por rapsodas. La independencia, anhelo supremo de los verdaderamente idealistas, de los que sacrifican diez años de juventud para gozarla algún día voluptuosos.

Porque no es cierto que la independencia se logre superiorizándose y abstractándose, subiendo á las nubes rosadas de las evocaciones, ya que la materia muere rabiosa y turba con sus dentelladas los momentos más exquisitos de todo festín ilusorio. Sólo los ricos pueden ser bohemios en el más exacto y amplísimo sentido de la palabra.

Sawa, en París, tenía que realizar verdaderos prodigios para vivir una vida incierta y dura. Como ha referido él mismo, agotó, en su lucha con los sórdidos mercachifles del barrio Latino, su caudal abundantísimo de energías vitales.

¡Cuánto mejor hubiera sido, para él y para los suyos, que esas energías, malgastadas en empresas ruines, hubiesen tenido adecuado empleo!

Estamos en el siglo individualista y científicamente salvaje, en que los hombres de presa acorralan y despojan á los que nacieron mansos y cobardes. La reacción socialista sólo sirvió, hasta hoy, para exaltar á los que consideraban el mundo como un campo de lucha. Y es preciso que todos aceptemos las realidades durísimas que nos rodean y nos temples en la fragua de la propia confianza.

Sawa lo comprendió así, pero sólo cuando ya había pasado su momento. En sus años de juventud, la dicha llamó á sus puertas con recios aldabonazos. Y él, que dormía y soñaba, no quiso despertar ni recibir al huésped.

«Ven luego»—dijo confiado. Y el huésped retiróse y llamó á otras casas, donde le aguardaban anhelantes y avizadores.

Bien ha hecho la familia de Sawa publicando Iluminaciones en la sombra y pidiendo el prólogo á Rubén Darío. El libro doloroso, donde el autor de Crimen legal se confesara acusándose, es una obra que debían leer quienes en estos días de exasperación de las pasiones y de exaltación de los anhelos, sienten flojo el ánimo, la voluntad desmayada y el cerebro nublado por las vaguedades de lo azul.

FABIAN VIDAL

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE AMSTERDAM

APUNTES DE VIAJE

Delft, la población antigua, cuya fábrica de porcelanas le valió una fama universal, es un sitio lleno de dulce poesía y de recuerdos de antaño. Sus calles con canales y árboles, que reflejan sus hojas en el espejo del agua; sus iglesias seculares; el Ayuntamiento, del Renacimiento, que se alza enfrente de la iglesia nueva, de estilo gótico, en la plaza Mayor, le dan un sello particular del pasado, mezclado de tristeza. Una limpieza extraordinaria, característica del país entero, añade su nota simpática.

Un señor, a quien me dirigí para saber el camino, viéndome que era extranjero, me preguntó si hablaba español, y, al saber que sí, se expresó en el más puro castellano, diciendo que había aprendido nuestro idioma en Rotterdam, que tenía negocios con una Casa de Madrid, y que el sueño de toda su vida era ver esa tierra de sol y alegría.

La verdad es que el viento y la lluvia son compañeros de una fidelidad a toda prueba, y tan constantes como los dos perros que en una iglesia de Brujas ó de Gante están echados a los pies de las dos mujeres de un Príncipe, que duermen el eterno sueño entre ellas, formando los tres personajes y los animalitos un grupo marimóreo tan artístico como curioso en su psicología.

Rotterdam es una población magnífica, y su puerto es el más importante de Holanda. Enormes son los múltiples canales que van con dirección al Meuse, y muy curiosos los puentes, que se abren en medio, y que se levantan de cuando en cuando para dar paso a los miles de barcos que entran y salen.

En una de las calles más anchas y céntricas de la población alzáse uno de esos molinos de viento, de tamaño colosal, que han inspirado tan hermosos lienzos a Ruysdael.

En las vías principales, como en La Haya, los canales, tan anchos como lagos, están ribeteados por hermosos árboles, con césped esmeradísimo y una profusión de flores de todos colores, dominando los rosales enanos llenos de rosas, que embalsaman el aire.

Contrastes con España se encuentran a cada paso; cuestión de clima y de carácter. Todo se hace temprano, y los holandeses madrugan de un modo que asustaría a un madrileño. El almuerzo, que hacen a las doce, es más bien frugal; en cambio, comen a las seis ó seis y media una cantidad enorme de platos, y pocas horas después se retiran a descansar.

Vida sana, higiénica, pero nada divertida. Son muy trabajadores, y los negocios, como en Bélgica, es la ocupación y preocupación de todos los ciudadanos. Un joven holandés, de unos veinticinco años, que está sin negocios, me dijo que, a su parecer, su país es el más triste del mundo, y cada vez que tiene libertad va a Bruselas ó a París a buscar diversiones. Decla que el clima origina un spleen invencible, que la melancolía es la característica del holandés y que muchos se suicidan por nostalgia y tristeza, citando como ejemplo a su propio padre, que se ahogó en el mar hace pocos meses, sin más motivo que una melancolía constante.

La Haya está siempre llena de forasteros, pues allí se celebran con extraordinaria frecuencia Congresos y Conferencias. Ahora hay una de estas últimas entre Inglaterra y los Estados Unidos para cuestiones de pesca y otra para la unificación del cambio internacional.

Para las Conferencias de la Paz y otras, se está edificando un magnífico palacio, que aumentará el número de edificios interesantes que se visitan en La Haya.

Amsterdam, la Venecia del Norte, es una población enorme y que posee un Museo de Pinturas que es de los mejores del mundo.

MADRIZZY

TERRIBLE CATÁSTROFE

Porque dos niños juegan un pueblo arde

Muchas desgracias.

VIENA. Las primeras noticias que se tuvieron de la catástrofe ocurrida en el distrito de Jászó, eran muy confusas.

Sabiase sólo que un pueblo grande y muchas granjas habían ardido, pereciendo entre las llamas mucha gente.

Pero informes oficiales llegados de Budapest, y que publican los periódicos, permiten reconstituir lo ocurrido, que es mucho más trágico todavía de lo que se creyera en los primeros momentos.

He aquí lo sucedido: En una granja, rodeada de árboles y de campos de trigo, jugaban dos niños con una caja de fósforos.

Ambos estaban vestidos con unas blusas largas. La caja de fósforos se inflamó y prendió fuego a las blusas de ambos.

Echaron a correr dando gritos, y en su turbación se metieron en el pajaro de la granja. Naturalmente, algunos minutos más tarde ardía todo el edificio, no obstante los esfuerzos de las personas mayores.

Algunas chispas cayeron en los trigales, incendiándolos, y bien pronto ardían los campos en una extensión de varios kilómetros.

Numerosas granjas ardieron también, y tuvieron que ser abandonadas por sus moradores.

El viento empujó al fuego contra un pue-

blo grande, cuyo nombre no dicen los telegramas.

Bien pronto ardieron calles enteras de éste. Los vecinos abandonaron sus casas y trataron de refugiarse en la iglesia.

Pero ésta comenzó a arder, y hubo que evacuarla precipitadamente.

Como muchas mujeres se desmayaron y hubiera que transportarlas en brazos a sitios seguros, las llamas tuvieron tiempo de cortar la salida a las últimas personas que había en la iglesia.

Entre ellas se contaba el párroco, que sufrió quemaduras gravísimas. Murió, quemada viva, una anciana paralítica, a quien no pudieron salvar sus parientes.

También murieron abrasados varios niños de corta edad y algunas mujeres.

El número de heridos y contusos asciende a una cifra considerable.

Cuando el fuego iba a devorar todo el pueblo, cambió el viento, y las llamas, cambiando de dirección, siguieron quemando campos de trigo.

Las pérdidas materiales son grandísimas.

A. BANIA Y CRETA

Lo que dice el generalísimo

Mahmud Chekret pachá

Una intervú.

CONSTANTINOPLA. Un periodista francés ha sido recibido por el generalísimo del Ejército turco, Mahmud Chekret pachá.

He aquí lo que ha dicho en la intervú el dominador de la contrarrevolución de abril.

«No se puede decir que está la Albania completamente pacificada.

Lo estará pronto, sin embargo. Desde el punto de vista de las operaciones militares, la Albania debe dividirse en dos partes.

La Albania del Sur ha sido sometida ya. La Malisía, en cambio, está perturbada por fuertes núcleos de rebeldes (que en su totalidad pasan de 10.000) y que mandan los jefes que en el Sur de Albania huieran ante las tropas turcas.

La pacificación de esta parte de la Albania, situada más allá del Drin, no será cosa fácil; pero, como poseemos la fuerza y la razón, lo conseguiremos, sin embargo.

Ya vamos camino de ello, pues nuestros regimientos han penetrado victoriosamente en el país y marchan de triunfo en triunfo.

Y una vez vencedores, ocuparemos la Albania militarmente hasta que la obra de las reformas sea establecida sobre una base sólida.

Nuestro programa consiste primeramente en el desarme completo de la población; en el establecimiento de escuelas primarias, donde no se enseñarán otros idiomas que el turco y el francés, y en la apertura de caminos, ya que en la Albania faltan casi en absoluto.

La Cámara ha votado ya recursos para ello.

Hoy por hoy nos ocupamos especialmente del desarme de las poblaciones.

Hasta ahora llevamos recogidos más de 20.000 fusiles.

Pero eso es poco, porque todos los albaneses están armados y cuesta mucho trabajo obligarles a entregar sus armas.

Uno de estos días enviaremos a Albania un Cuerpo especial de gendarmería, cuya misión consistirá en ayudar a las autoridades militares en las difíciles operaciones del desarme.

Respecto a las cuestiones internacionales en su relación con los problemas albaneses, he de decirle que en Europa no conocen el espíritu especialísimo de la raza que combatimos hoy.

Yo creo que, apenas supieran que había guerra con Grecia, los albaneses harían causa común con nuestras tropas.

Los albaneses no tienen ideas separatistas. Son niños grandes, a quienes los beyes, que han perdido las ventajas que obtenían del antiguo régimen, arrastran a rebeliones absurdas.

Lo único que les falta es instrucción, y sólo ésta llevará gradualmente la civilización y el progreso a la bella región denominada Albania.

En lo relativo a la cuestión de Creta, le diré que Turquía, regenerada y constitucional, no permitirá nunca se la haga víctima de un nuevo atentado a su prestigio.

Todo lo que podemos hacer es conceder una autonomía interna a Creta, bajo la soberanía del Sultán.

Europa debe ayudar a la Joven Turquía en su obra de regeneración, que tanto aplaudiera en sus comienzos.

Toda decisión contraria ocasionaría sucesos graves, de que sólo Europa sería responsable.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Treinta muertos.

LONDRES. Despachos de Nueva York dicen que, a consecuencia de los desórdenes ocurridos entre blancos y negros después del match de boxeo entre los campeones Jeffries y Johnson, han resultado muertas 13 personas.

El número de heridos asciende a un centenar.

SOBRE BAZAINE

Las Memorias de un Príncipe

La *Deutsche Revue*, de Stuttgart, publica las Memorias del Príncipe Federico Carlos de Prusia, sobrino del Emperador Guillermo I.

Algunos fragmentos de esas Memorias tienen interés especialísimo, y principalmente las que se refieren al mariscal Bazaine.

El capítulo en que Federico Carlos refiere la entrevista que tuvo con Bazaine en el castillo de Borny, después de la capitulación de Metz, arroja mucha luz sobre ese asunto.

El 29 de octubre el Ejército francés salió de la ciudad por seis puertas diferentes. El Príncipe Federico Carlos asistió a la salida de la Guardia. La impresión que le hicieron aquellos soldados y los zuavos fue excelente.

«Aquellas tropas—escribe el Príncipe—se presentaban incomparablemente bien, y el que no supo batirse con ellas ó forzar el paso a través del enemigo, debe soportar todas las responsabilidades.»

A las cinco se encuentra el Príncipe con Bazaine, y anota en su Diario lo siguiente: «Saludé en Borny al mariscal Bazaine. Tiene más aspecto de polaco que de francés. Estaba tranquilo y nada emocionado. Lo que le tranquilizaba era la idea de que el honor del Ejército francés estaba salvado, y que, cuando no se tienen viveres, es imposible combatir.»

«Por eso es estúpido—decla—el empeño de varios oficiales de que se siga combatiendo.»

«¿Qué pretendía esa gente?—exclamaba—. Desde el momento en que el Ejército no podía combatir, la situación de Metz era muy enojosa, porque era una vieja fortaleza situada en un llano, que se podía vigilar desde las montañas circundantes.»

Como el Príncipe observara que la Francia republicana no confiaba desde hacía tiempo en Bazaine y en su Ejército, cuyos sentimientos imperialistas conocía, Bazaine replicó así:

«Desgraciadamente, nada han hecho por mí.

Tal es lo más interesante de las Memorias del Príncipe Federico Carlos en la parte relativa a Bazaine.

Y a *Le Matin*, de donde hemos traducido esta información, dejamos toda la responsabilidad de la misma.

Los ministros del Kaiser

Los recientes cambios ministeriales en Alemania hacen interesante la estadística, publicada por algunos periódicos, de los secretarios de Estado alemanes y ministros prusianos que ha tenido el Emperador Guillermo II.

Han sido 86, incluyendo a los actuales.

Cinco Cancilleres: Bismarck, Caprivi, Hohenlohe, Bülow y Bethmann-Hollweg.

Seis secretarios de Estado en el Exterior: Herbert Bismarck, Marshal, Bülow, Richtofen, Tschirschky y Schoen.

Cuatro secretarios de Estado en el Interior: Boetticher, Posadowsky, Bethmann-Hollweg y Delbruck.

Siete secretarios de Estado en Hacienda: Jacobi, Maltzahn, Pesadowsky, Thielmann, Stengel, Sydow y Wermuth.

Cuatro secretarios de Estado en Justicia: Schilling, Hanauer, Nieberding y Lisco.

Tres secretarios de Estado en Correos: Stephan, Podbielski y Kraerke.

Cuatro secretarios de Estado en Marina: Monts, Housner, Hollmann y Tirpitz.

Dos secretarios de Estado en las Colonias: Dernburg y Lindequist.

En Prusia ha habido seis presidentes del Consejo: el Príncipe Eulenburg y los cinco cancilleres mencionados; tres ministros de Hacienda, nueve del Interior, siete de la Guerra, cuatro de Justicia, seis de Instrucción pública, seis de Agricultura, seis de Comercio y cuatro de Obras públicas.

De todos estos personajes han muerto en funciones los secretarios de Estado Monts, Hanauer, Stephan y Richtofen, y los ministros Hammerstein y Budde. Los demás presentaron la dimisión.

ENTRE ACROBATAS

Tragedia en una estación

ROMA. Un telegrama de Turin refiere un sangriento suceso, de que han sido testigos en aquella ciudad las personas que en el andén de la estación esperaban la salida del tren de Francia.

En dicho tren debían salir para Vichy, donde estaban contratados, ocho artistas de una compañía acrobática argentina, que actuó en Turin durante los últimos días, con grandísimo éxito.

Entre el director de dicha compañía argentina, Mohamed Medán, y uno de los artistas, habían ya surgido varias disputas, a consecuencia de reclamar el último una pequeña deuda de 150 liras, que Mohamed Medán se negaba a reconocer.

Ya en la estación, y un rato antes de salir el tren, el acróbata Almed-ben-Larbi, que así se llama el reclamante, volvió a insistir en sus pretensiones y Mohamed en sus negativas, acalorándose ambos y promoviendo gran vocerío.

Algunas personas intervinieron, ante la inminencia de una agresión.

Acercóse al grupo el joven argentino Brahmed-ben-Medán, hijo de Mohamed, é increpó violentamente a Almed-ben-Larbi.

Este le contestó con un gesto de desprecio.

Brahim se metió la mano en el bolsillo, y Almed creyó, equivocadamente, que trataba de sacar un arma, por lo cual se apresuró a empuñar el revólver y disparó cuatro tiros, uno de los cuales mató al joven Brahmed, que rodó bruscamente a tierra.

Todos los argelinos fueron detenidos. Mohamed-ben-Medán, ante su hijo muerto, prorrumió en tales muestras de dolor, que se teme que haya perdido la razón.

El suceso ha producido honda emoción en toda la ciudad, por tratarse de artistas que habían conseguido popularidad inmensa.

EN SOVIRAL

HALLAZGO DE UN TESORO

LISBOA. A consecuencia de las últimas sacudidas sísmicas, la Alcazaba de Soviral sufrió gravísimos desperfectos y amenazaba ruina, por lo cual se ha ordenado que fuera demolida.

En los trabajos de demolición han quedado descubiertos algunos calabozos subterráneos.

En uno de ellos se han encontrado varias cajas de hierro, que contienen monedas antiguas, españolas y portuguesas, por valor de más de 800.000 pesetas.

La mitad del tesoro corresponde al Estado, y la otra mitad a los trabajadores que lo han descubierto.

Un falso grande de España

En *La Petite Gironda*, de Burdeos, hallamos el curioso relato del suceso siguiente:

«Francisco Enrique Antonio de Millelón-López Juárez y Bustamante, marqués de la Maestrosa, coronel de Caballería al servicio de Su Majestad Católica, gran cruz de las Ordenes de Carlos III, de Isabel la Católica, de San Fernando, del Mérito Militar, de la Beneficencia de Santiago de Compostela, etc.; tal era la pomposa serie de títulos que se había adjudicado caprichosamente en el libro del hotel de París un individuo que en él se había alojado.»

«Declara muy influyente cerca del Rey Alfonso XIII, y aseguraba confidencialmente que podía hacer obtener condecoraciones y empleos importantes a las personas que supieran captarse su protección. Y para esto sólo se necesitaba enviarse un billete de 1.000 francos, que devolvería en cuanto su mayordomo le enviara su renta.»

«Ultimamente ofreció a un comerciante del barrio Montparnasse hacerle nombrar cónsul. A cambio de algunos billetes azules, le envió un papel escrito y firmado por él mismo y con un escudo de armas.»

«No tiene usted—le decla—nada más que presentar esto en la Embajada, y antes de un mes recibirá usted su nombramiento.»

«El comerciante, encantado, enseñó a los amigos el precioso documento. Y los amigos le dijeron que se había dejado engañar. Tal fue igualmente la opinión del comisario de Policía, que ha detenido al noble marqués, cuyo verdadero nombre parece ser Alejandro Anatha, natural de Barcelona, que ha sufrido ya cuatro condenas por delitos de estafa y falsificación.»

EN AMÉRICA

POR UN ACTOR ESPAÑOL

En un periódico de Buenos Aires leemos lo siguiente:

«Pro Ontiveros.—Un actor estimable, don José Ontiveros, digno por cierto de mejor suerte, se encuentra en la más dolorosa situación en que encontrarse pueda un hombre. América, tan pródiga para otros, ha sido mádrasta avara con el cómico que pocos meses hace cosechaba aplausos en el teatro Nacional.»

Tan avara, que ha debido dejar abandonados en un pueblucho del interior a su esposa y a sus hijos, como rehén de una deuda de hospedaje.

Afortunadamente, la solidaridad no es aún una vana palabra entre los hombres y sus compañeros de arte, quienes se han apresurado a organizarle una función de beneficio, que se celebrará esta tarde en el teatro de su debut americano, y en la que tomarán parte Titta Rufo, Borrás, Grasso, Díaz de Mendoza, la Guerrero, Balaguer, Mardones, Tacca, la Dereyne, la Catalá, Julio Ruiz, Palmada, Carreras, la pianista señora Ancell, la Benitez, Lacasa, los maestros Carrilero, Assanet, etc.»

Las desventuras del aplaudido actor, que tantas simpatías goza en Madrid, seguramente impresionarán a la Sociedad de Actores y ésta acudirá en socorro del distinguido compañero.

Todos los periódicos consignan que esta Sociedad destina 2.000 pesetas mensuales a aliviar a los desgraciados en sus infortunios, y nunca podrá emplear sus socorros de mejor manera que enviando a la Argentina una cantidad para que Ontiveros se remedie en algo en la triste situación por que atraviesa.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Crisis ministerial.

SANTIAGO DE CHILE. El Presidente, Sr. Montt, en vista de su estado de salud, ha acordado, siguiendo los consejos de los médicos, guardar meses de reposo; los pasará en un balneario europeo.

La dificultad de encontrar un vicepresidente que reúna el beneplácito de todos los partidos políticos, ha provocado una crisis ministerial.

Inauguración de un monumento.

PARIS. Esta mañana se ha verificado la inauguración del monumento levantado en el jardín de las Tullerías, en memoria del ex Presidente del Consejo, Waldeck-Rousseau.

Asistieron a la ceremonia M. Fallières, el ex Presidente M. Loubet, M. Briand y todos los ministros, numerosas personas, entre las que figuraban la mayoría de los parlamentarios radicales y radicales-socialistas.

Se pronunciaron varios discursos, entre otros, uno de M. Briand, quien hizo elogios del finado, conceptuándole como legislador metódico, cuyos proyectos constituyen la guía completa de la democracia futura.

Insistió el orador en la necesidad de continuar la obra de paz republicana que inició, y a la que dió gran impulso Waldeck-Rousseau.

Sobre la expedición a Tadra.

PARIS. *Le Temps* publica una información, según la cual el viaje a Uxda del gobernador general de Argelia, M. Jonnart, no se relaciona en manera alguna con la expedición realizada a Tadra por el general Moinier.

Parece que M. Jonnart hizo tal viaje sin dar previo aviso del mismo al ministro de Negocios Extranjeros, el cual parece también que le había rogado no lo realizara sin antes consultar con él, para evitar erróneas interpretaciones en el extranjero.

Por otra parte, el general Moinier llevó a cabo la mencionada expedición en circunstancias excepcionales, por obligarle a ello una imperiosa necesidad, antes de recibir la contestación del ministerio de la Guerra al informe que le había dirigido.

«En el ministerio de Negocios Extranjeros—añade *Le Temps*—declaran que no saben nada respecto a la carta que se dice le fue enviada a M. Jonnart.»

Juicios de «*Le Journal des Débats*»

PARIS. Hablando de la cuestión religiosa en España, dice *Le Journal des Débats* que la lucha entre clericales y anticlericales se halla ahora enconadísima. Observa que el señor Canalejas ha permanecido hasta ahora sobre un firme terreno de discusión y no ha rebasado los límites de la moderación en su polémica con el Vaticano.

MISCELANEA

Jóvenes detenidos.

PARIS. Han sido detenidos 14 jóvenes por dar gritos hostiles en el momento de retirarse el Presidente de la República de la fiesta de la inauguración del monumento levantado en memoria de Waldeck-Rousseau.

El Alfonso XIII.

VERACRUZ. Procedente de la Habana, Coruña y Santander, ha llegado hoy a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII.

El teatro en el extranjero

Obras que se han representado en Buenos Aires:

Odeón.—*Nerón, El loco Dios, A cadena perpetua, Casa con dos puertas, Mala es de guardar.*

Victoria.—*Tierra baja, Mi misma cara, El alcalde de Zalamea, De la China, Las sorpresas del divorcio, Mar y cielo.*

Buenos Aires.—*Los chorros del oro, El director general, El flechazo, El sombrero de copa, Los guantes del cochero, El padrón municipal.*

Mayo.—*Los guapos, El último chulo, La corte de Faraón, Los pícaros celos, A la vera del querer, Justicia baturra, La revoltosa, Los pelmazos, El club de las solteras.*

Avenida.—*El alma del pueblo, El pollo Tejada, Un siglo de oro, El día del éxito, La golfemia, Faldas por medio, El perro chico, El házar de la Guardia.*

Nacional.—*La casarina, El día de la Africana, Mal de amores, La revoltosa, Los guapos, La vida alegre, El pollo Tejada, La Casa de Socorro, Los celosos, La mala sombra, La golfemia.*

Variedades.—*La muerte civil, Roncar despierto, El sombrero de copa, Germán el sombrero, Hamlet, Nicolás.*

Olimpo.—*Jettatore, El desquite, Las de Barranco, Juan José, La clase de los asnos.*

Argentino.—*Penas buscadas, Los amigos, El pescador, Los vividores, Saber vivir es la clave, El lobo de mar, La gringa alegre.*

Avisos útiles.

A. de COLONIA de S. de ORIVE, semifina

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,30 pts. botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Pérez, Marín y Compañía, Alcañal, 4, ó Bilbao, S. de Orive.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 222. No pertenezca al trusta funerario.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE VALENCIA

UN VERANEO UTIL

Los que toman las Exposiciones como lugar y motivo de diversiones únicamente, son los primeros en hablar de ellas, bien o mal, en relación con su contenido y con el número de festejos presenciados. Nadie les habla ni pregunta por las novedades que en el orden industrial, artístico, etc., contienen las distintas salas de la Exposición. Posiblemente, no conocen ninguna de ellas. Y el forastero, el visitante que tiene la desdicha de tropezar con uno de estos ineptos o inaptos cicerones, ve muertas sus ilusiones antes de comenzar a recorrer los jardines del Certamen.

Pero cuando entra en un pabellón cualquiera, el de Agricultura, por ejemplo, y, sin guía, porque guías como el que antes le acompañara son nocivos y perniciosos, principia su estudio y advierte la novedad, variedad, multiplicidad, utilidad y ventajas de tanta y tanta maquinaria agrícola, recobra la fe y confianza que le animó durante el viaje y reniega de quienes estuvieron a punto de hacerle desistir de visitar la Exposición.

Diariamente llegan a Valencia centenares, millares de forasteros. Los más de ellos vienen a pasar los meses del calor, o por lo menos una quincena, en este país encantador. Pues bien, en su mayoría, apenas descanzan del viaje, acuden solicitos a la Exposición. Y es de notar que aquellos que lejos de aquí son industriales, fabricantes, comerciantes, artistas, etc., son los más aplicados al estudio de esta magnífica exhibición de tanto bueno y necesario.

No nos equivocaremos mucho si prediciamos que en las Exposiciones venideras de Bilbao, Madrid y Sevilla, veremos como novedades bastantes de las cosas que aquí sufren el examen y fiscalización de los que quisieran poder copiar con los ojos lo que ven y les conviene.

Y en esto consiste la utilidad del verano de verano para los más de los ciudadanos españoles.

Aun cuando en público queramos y procuremos todos ser opulentos y ser aristócratas, porque no «viste» eso de ser trabajador, obrero, comerciante, allí donde se congregan multimillonarios y linajados señores de sangre azul auténtica; en la vida íntima, cada cual atiende a su juego, y esto explica la concurrencia de visitantes que por mañana y tarde, a horas en que está vacío el Casino y la «elite» se sienta, y por lado alguno aparece, recorren las salas y los pabellones, anotando, preguntando, inquiriendo detalles que les son preciosos para su negocio, negocio del cual salen «las misas» que permiten veranear y gastar tranquilamente unos cuantos billetes de mil pesetas.

A este verano invitamos a los industriales, fabricantes, comerciantes, jefes de taller, dueños de grandes y pequeños obradores. A este verano invitamos, especialmente, a los agricultores chicos, medianos y grandes.

Porque, mientras sus familias se bañan de día y bailan y se divierten por la noche, ellos han de encontrar ocasiones de aprender prácticamente mucho bueno y mucho útil, pudiendo beneficiar esta bondad y esta utilidad en su negocio o modo de vivir al regresar a su residencia, concluido que sea el verano.

A este verano debemos convidar a los que producen y trabajan la tierra, y de sus productos hacen materias primas de industrias importantes. El calor no es mucho mayor de lo que es en julio en toda tierra de cristianos. En julio, y a las doce de la mañana, se suda, incluso en la plaza Mayor de Avila. En cambio, sopla constantemente una brisa suavemente grata, lo cual domina y aleja el calor, permitiendo pasear por la Exposición a una hora que será invisible la Exposición de Bruselas; a las dos de la tarde.

Para los hombres de trabajo, veraneo como el que recomendamos es altamente provechoso, y de seguro que los interesados nos darían las gracias, si en nuestro país fuese posible a nadie holgarse de trabajar y de ser trabajador.

Nosotros nos complacemos en consignar que son muchos los que invierten su tiempo en estas mañanas cálidas de julio, procurando percatarse de lo que a su negocio importa dentro de la Exposición Nacional, y hay que ver lo contentos que salen cuando han logrado conseguir enterarse como se produce el artículo que les conviene, de cómo se labora lo que les atrae...

Así, al llegar la hora de retornar a sus labores, vanse tranquilos y felices, porque de cierto que con lo que han visto y aprendido no les cuesta una peseta el veraneo; y a esto es a lo que deben y pueden aspirar la mayoría de los que vengan a Valencia este verano.

X. X.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Ha contraído matrimonio: En Miajadas, D. Germán Dueñas con la Srta. Lucía Ruiz Sánchez.
En breve contraerán matrimonio: En Avila, D. Flaviano García Monje con la Srta. Pilar Monares.
En Isla Cristina, D. Salvador Muela Fernández con la Srta. Pastora Zamorano Martín.
En Cuenca, D. Eugenio Moreno con la Srta. Julia Ballesteros.
En Palencia, D. Victorio León con la señorita Matilde Isasmendi.

VIAJES
Han llegado: A Avila, D. Santiago Caño y la señora viuda de Gil de Montes con su hija.

A Somorrostro, D. Justo López San Román con su esposa.
A Málaga, D. Jorge Guille.
A Valladolid, D. Miguel Hoyos y la esposa del Sr. Casado.

A Zaragoza, D. César de R. de la Encina, el marqués de Urrea y doña Evarista Benedi de Velasco con sus hijos Carmen y María.
A Valencia, D. Antonio Torres Orduña y D. Felipe Lozano.

A San Sebastián, D. Bartolomé Lesaga.
A Salamanca, D. Vicente P. Baude, doña Joaquina Alegría, D. Eusebio Díaz y D. Federico de Onís.

A Cáceres, D. Luis Villegas.
Han salido:
De Avila para Cestona, D. Nemesio Martín y D. Fausto Estévez con su esposa.

De Valladolid para Santander, D. Federico Ustara con su esposa y D. Ulpiano Calleja, y para Madrid, D. Bernardo Cologan.

De Zaragoza para San Sebastián, D. Bonifacio García con su familia y D. Rufino Rivas; para Madrid, D. Juan Isnardo.
De Jerez para Madrid, D. Guillermo Casanueva.

De Salamanca para Asturias, D. Leandro Valdés con su esposa, y para Barcelona, el doctor Pinilla.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Arceniega, D. Luis Garavilla Rivacoba.

En Málaga, doña Josefa García de Evangelista.

En Montilla, doña Teresa Requena Salas y D. Argimiro Madrid Salvador.
En Valladolid, D. Sebastián Moro García.

En Gijón, D. Rafael Fontanelles.
En San Sebastián, D. Donato Gorozabal.
En Logroño, doña Teodora Luna Gallardo.
En Torquemada, D. José García Benito.

PROTESTAS Y CONTRAPROTESTAS

En Valencia.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) Siguen saliendo de esta capital telegramas de adhesión y de protesta, respectivamente, para el Vaticano y para el Gobierno.

Entre los que hoy se han dirigido al señor Canalejas, en son de protesta por su política, figuran los párrocos de las iglesias de Valencia, y los párrocos y clero de Alberique y de los quince pueblos de aquel arciprestazgo.

El Ayuntamiento de San Sebastián.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La sesión celebrada esta tarde por el Municipio donostiarra ha sido muy borrascosa.

En ella, tras un debate accidentado, ha sido aprobada una moción en contra de las manifestaciones que el sábado último fueron hechas en la Diputación de la provincia, al acordar este organismo adherirse a la protesta del Episcopado.

Algunos concejales se han lamentado de que Corporaciones que debieran reducirse a la esfera de lo puramente administrativo, queden convertidas, por la llamada cuestión religiosa, en verdaderos Clubs políticos.

La moción ha sido aprobada por los votos de los ediles republicanos, liberales y socialistas.

Han votado en contra conservadores, tradicionalistas e integristas.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El paseo de los Reyes.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.)

S. M. el Rey, acompañado por el coronel Elorriaga, ha salido esta mañana, a las diez y veinte, en automóvil, dirigiéndose a Pasajes, donde embarcó en el balandro *Giralda*, recientemente construido.

Después de un paseo por alta mar, desembarcó aquí, en el Club Náutico, a las doce y cuarenta y cinco, marchando en automóvil a Palacio.

La Reina madre paseó por distintas calles de la población, haciendo algunas compras.

S. M. la Reina Victoria pasó por la carretera de Igueldo, en un magnífico automóvil.

El paseo de la tarde.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.)

Los Reyes D. Alfonso y doña Victoria salieron a las seis de la tarde en automóvil, marchando hacia la frontera.

Al anochechar han regresado a Miramar. La Reina doña Cristina ha paseado, también en automóvil, hacia Zarauz.

Peticiones de audiencia.
El obispo de la diócesis ha solicitado audiencia de Palacio.

El director de los Registros.
Ha llegado hoy el director general de los Registros, Sr. Navarro Reverter (hijo), que pasará aquí el verano.

Próximas regatas.
Mañana es esperado aquí el balandro de quince metros *Oisc*, propiedad de los señores de López, que salió esta madrugada de Santander.

El domingo marchará a Bilbao el balandro *Papoose*, que representará al Club de San Sebastián en la regata hispanoamericana de Marblehead.

Llegado que sea a Bilbao, será embarcado en un vapor para Cádiz, de donde saldrá el día 30, juntamente con los balandros de Bilbao y Santander.

El Rey de viaje.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el sudexpreso va S. M. el Rey a Madrid acompañado de los Sres. Echagüe y Zarco del Valle.

En la estación fué despedido S. M. por las autoridades y representaciones de los elementos palatinos y del Club Náutico.

La Infanta Isabel en La Granja

SAN ILDEFONSO. (Miércoles, tarde.) A las dos menos cuarto, multitud de coches y un repique de campanas anuncian la llegada del automóvil en que venía la Infanta Isabel.

Esta, acompañada de la marquesa de Nájera, había hecho el viaje por Navacerrada, sin novedad.

Desde su entrada por la puerta de Segovia fué aclamada cariñosamente por el pueblo.

En el patio de Palacio la esperaban los gobernadores civil y militar de Segovia, Ayuntamiento, cabildo, autoridades y toda la colonia veraniega.

La Infanta fué felicitada por su viaje a la Argentina, mostrándole la augusta dama satisfacción y afectuosa con todos.

Han llegado muchas familias. La temperatura es hermosa.

Dentro de pocos días se inaugurará la temporada teatral.

Las pulseras de pedida

han acreditado la Joyería de moda. Sucesor de Daniel de Lucas. Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

De regreso.

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) En el primer tren de la tarde, por la línea de Bilbao, han llegado de Vitoria las fuerzas que forman parte del regimiento de Cuenca en la campaña de Melilla y procedían del regimiento de Valencia, que guarnece esta plaza.

Vuelven a incorporarse a su verdadero regimiento.

El vecindario les ha recibido con gran entusiasmo, invadiendo los andenes de la estación para saludar a los soldados.

Allí estaban todas las autoridades. Las fuerzas de la guarnición habían formado en la estación y las músicas tocaron el himno del regimiento.

A la salida de la estación formaron en la Avenida, ovacionados por el gentío enorme. La ciudad lucía vistosas coladuras.

Los soldados recorrieron el bulevard y varias calles hasta el cuartel; el trayecto fué una verdadera marcha triunfal.

CATALUNA

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión del Ayuntamiento, el alcalde, antes de empezar, instó a los concejales a que depusieran la animosidad, tan frecuente en las discusiones, lamentando que las diferencias políticas se convirtieran en enemiga personal y se desarrollaran en un ambiente de odio y hostilidad perjudicial para Barcelona.

El jefe de la mayoría radical y los de las minorías regionalista y nacionalista excusaron a las respectivas fracciones de que ellas no enconaban las discusiones, y estaban dispuestos a secundar los deseos del alcalde.

La sesión discurrió como una seda.

Resultados de un empréstito.

El empréstito de la Diputación provincial se ha cubierto tres veces al tipo medio de 490 pesetas por lámina.

Se subastaron 2.784 obligaciones, habiéndose pedido por los banqueros y particulares, 6.805.

Los escrúpulos de la Defensa social.

Esta mañana han emitido dictamen los peritos acerca de si eran o no pornográficas las figuras que había en el arco erigido en la plaza de Cataluña con motivo de las fiestas.

El Comité de Defensa social hizo la denuncia al Juzgado, estimando las figuras como objeto de escándalo público.

El Juzgado del distrito del Hospital instruye sumario, y pidió a la Escuela de Bellas Artes que nombrara peritos para que dictaminaran.

Estos han sido el escultor Fuxa y el escritor y catedrático Sr. Rodríguez Codolá.

El arco de que se trata se está ya derribando.

Ejercicios militares.

Según las prácticas y ejercicios militares. Se ha dispuesto que las columnas mixtas, que, según comunicó, han de recorrer las comarcas de Vallés, Igualada y Vich, se pongan en marcha antes del 15 del actual.

Las fuerzas acamparán vivaqueando al aire libre o pernoctando en poblado, según juzguen conveniente los jefes de las mismas.

En la estación inferior del funicular del Tibidabo ha quedado establecida por los Ingenieros la estación óptica, en combinación con la de Atarazanas.

Esta estación y otras que se montarán se utilizarán cuando empiecen los ejercicios de noche por las brigadas de Caballería.

Sepultura para el cardenal Casañas.

Por iniciativa del Cabildo catedral y personas piadosas se abrirá una suscripción pública popular para erigir una sepultura al cardenal Casañas en una capilla de la catedral.

De las bombas.

La Junta facultativa del Parque de Artillería de Barcelona ha emitido informe sobre si existe parecido entre las bombas estalladas en Madrid y las de Barcelona.

Los facultativos dicen que no existe ninguno; que las de Madrid son todas de tosca construcción y la mayoría de mecha.

En las de Barcelona las hay de todas clases; pero, de algunos años a esta parte, están muy bien hechas y pertenecen al sistema llamado de inversión.

Buque austriaco.

A las siete de la mañana zarpó el crucero de guerra austriaco *Francisco José I*, que ha estado en nuestro puerto varios días.

Huelgas.

Comunican de Gerona que se han declarado en huelga los obreros constructores del puente en la línea de Olot a Gerona, sección inmediata a San Feliú de Pallerolas.

Entre los obreros había un francés que empezó a soliviantarlos, excitándoles a la huelga. Al ver que no conseguía sus propósitos, les dijo que a él por su valentía le habían concedido tres reales de aumento de jornal y se le permitía trabajar cuando le venía en gana.

Entonces los obreros reclamaron el aumento de jornal, y al no obtenerlo se declararon en huelga.

Después se supo que había sido una superchería del francés y fué detenido por la Guardia Civil.

La huelga ha quedado conjurada.

Según participan de Tarrasa y Sabadell, prosiguen las gestiones para llegar a un arreglo de las huelgas que sostienen los carreteros y obreros dedicados al transporte.

El gerente de los talleres de la Unión Metalúrgica, que están cerrados en vista de la actitud de los obreros, ha visitado al gobernador, manifestándole que sabe de muchos obreros que de buen grado volverían al trabajo; pero que no se atreven a hacerlo por miedo a las coacciones de elementos extraños.

El Sr. Muñoz ha ofrecido hacer cuanto pueda para que sea respetada la libertad del trabajo; pero ha negado su concurso para arreglar el asunto, por entender que esto es de la incumbencia del Consejo de conciliación.

Buque de guerra italiano.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El cónsul general de Italia ha comunicado oficialmente que en breve llegará el acorazado de guerra italiano *Pisa*, que permanecerá unos días en nuestro puerto.

Suceso sangriento.

Esta mañana se ha desarrollado una sangrienta escena en la calle del Arco del Teatro.

Un matrimonio obrero, que vivía en Cartagena, no teniendo trabajo, resolvió venir a Barcelona.

La mujer se adelantó a venir, y a los pocos días escribió al marido diciéndole que había encontrado ocupación; pero para él no la había, aconsejándole que permaneciera en aquella ciudad.

El marido, desconfiando de su mujer, se dedicó a averiguar su vida, y se enteró de que vivía en Barcelona con un empleado en los vapores que hacen el servicio del litoral.

Para comprobar sus noticias vino a Barcelona, dirigiéndose a casa de un pariente.

Este se negó a albergarle, obligándole a ir a dormir a otro punto.

Esta mañana el marido, que se llama Federico Briuez, buscó a su mujer, hallándola en la calle del Arco del Teatro, acometiéndola con una navaja barbera y causándole multitud de heridas en el rostro.

Pudo ser detenido y confesó que su propósito era cortarle la nariz, en castigo de su infidelidad.

Ha ingresado en la cárcel. El marido tiene treinta años.

En favor de la mujer.

La escritora Carmen Karr está organizando un centro de cultura femenino.

Esta fundación tiene por objeto agrupar bajo la dirección de damas de la buena sociedad a las mujeres que viven de su trabajo, para proporcionarles cultura general y evitarlas que pierdan el tiempo en frivolidades.

La organizadora dará una conferencia hoy en el Ateneo para desarrollar el programa de la fundación.

Los bienes de Ferrer.

La biblioteca y efectos embargados a Francisco Ferrer Guardia por la autoridad militar están depositados en el edificio situado junto a la iglesia de Santa Mónica, donde estuvo la Intendencia militar de Cataluña.

El juez instructor del proceso, D. Valerio Raso, se ha hecho cargo ya del local.

El gobernador indispuesto.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil, Sr. Muñoz, está ligeramente indispuesto.

El secretario del Gobierno Civil, Sr. Diez, se ha encargado interinamente del cargo.

Créese que la interinidad durará muy pocos días.

Sobre terrorismo.

Han sido desarchivadas algunas de las causas instruidas por atentados terroristas, para remitirlas al presidente de la Audiencia.

A pesar de las repetidas confidencias que reciben las autoridades, se carece de pista alguna para llegar al descubrimiento de los autores de los últimos atentados terroristas.

El gobernador civil ha sido visitado por el cónsul de la Argentina en esta ciudad.

El motivo de la visita fué el de asegurar al Sr. Muñoz que es completamente falsa la noticia de que el Gobierno de su país obligue a marchar a determinadas naciones, como España, a los anarquistas expulsados.

mercancías descendente, al llegar al kilómetro 363, cerca de este pueblo, se detuvo por haber notado el maquinista que en la máquina iba enganchado el cuerpo ensangrentado de un hombre.

Se procedió a su reconocimiento, hallando una pierna y un brazo a 200 metros.

El cadáver no ha podido ser identificado, y se ignora si se trata de un suicidio ó de algún torerillo que quiso tomar el tren en marcha.

NAVARRA

Fiestas en Pamplona.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Las fiestas se presentan este año animadísimas.

Un repique de campanas y el disparo de cohetes ha anunciado el comienzo oficial de las mismas.

Los trenes llegan atestados de viajeros. El abono a las corridas supera al de otros años.

A Bombita le sustituye en la primera corrida *Guerrero*, y en la segunda *Gordito*.

En la tercera y cuarta su hermano Manolo. Ha llegado la compañía de Lara, que comenzará a actuar mañana en el teatro Gayarre.

El tiempo es espléndido.

VALENCIA

Escasez de agua.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) La sequía que se siente en casi toda la provincia, y que agosta los campos, ha producido en muchos pueblos verdaderos conflictos.

El gobernador ha ordenado sean vigiladas las acequias para evitar colisiones.

Ha sido enviada la Guardia Civil a Bellemart (?) y otros pueblos.

Desagravio.

Se ha reunido el directorio de la Liga católica y los de los partidos carlista e integrista.

Acordaron celebrar un acto en honor de la minoría católica del Ayuntamiento, como desagravio del voto de censura que se dió a ésta.

Dícese que la mayoría republicana exteriorizará otra vez su desagrado en la sesión próxima del Ayuntamiento.

El general Martitegui.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren correo de Madrid ha marchado el capitán general de esta región, Sr. Martitegui.

Para despedirle ha acudido a la estación el capitán general interino, todos los generales y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, el gobernador, alcalde, otras personalidades y amigos particulares del general.

El Sr. Martitegui se detendrá dos días en Madrid y continuará después el viaje hasta Cestona, donde se propone permanecer breve temporada.

VASCONGADAS

Para el Concurso hípico.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Sociedad Hípica ha recibido la copa que regala para el próximo concurso el Infante don Carlos.

El teatro en provincias

VIGO. En el Salón Variedades se ha estrenado con éxito la zarzuela titulada *Alma negra*.

Las Srtas. Guerra, Puchol y Navarro fueron muy aplaudidas.

ALICANTE. En el cinematógrafo Sport sigue actuando con éxito la compañía que dirige el primer actor D. Salvador Soler.

ZARAGOZA. En el teatro Pignatelli ha debutado la compañía de zarzuela que con tanto éxito ha actuado en el Tivoli, de Barcelona.

En *La moza de mulas* y *La corte de Faraón* todos los artistas fueron muy aplaudidos.

La temporada promete ser buena.

El próximo domingo se despedirá de este público la compañía Porredón, que con tanto éxito actúa en Parisiana.

Hasta el domingo se pondrán en escena *La señorita se aburre*, *Porque sí*, *El marido de la Telles*, *Los señoritos* y *Sin querer*.

El lunes debutará en este teatro la compañía que dirige el primer actor Ventura de la Vega.

Avisos útiles.

Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez, C.ª Gracia, 23. Frente Sagdo. Ozón. de Jesús.

SEÑORAS

Gran rebaja de precios por fin de estación en vestidos, abrigos, salidas de teatro, faldas sueltas y blusas. Vestidos Chantung hito desde 40 pesetas. Faldas sueltas desde 6 pesetas. La Villa de París, Atocha, 57. Teléfono, 6.

UNA copia de RHUM

si es de la NEGRITA

mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

En todas las comidas bebed VITTEL GRANDE SOURCE

RECASTAING, Principe, 13, Madrid.

MURCIA

Un hombre destrozado.

ALMANSA. (Miércoles, tarde.) Un tren de

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

7 de julio de 1860.

Son ya varios los astrónomos que han llegado a Madrid de paso para los puntos donde se proponen observar el eclipse.

El Gobierno ha dispuesto que personas científicas los acompañen en sus visitas a los establecimientos públicos de la corte.

Hoy es una fecha célebre en los fastos de la libertad española. Treinta y ocho años hace que Madrid presenciara uno de esos espectáculos que deben convencer a los partidarios de un absolutismo, imposible en el estado actual de Europa, de que si en la época de la infancia constitucional se sabían hacer tan gloriosos sacrificios en aras de una regeneración política, cuyos beneficios materiales no podía haber alcanzado aún el país, hoy que al amparo de un régimen representativo se han creado intereses de tanta cuantía, el retroceso sería un suicidio social.

La sangre vertida hace treinta y ocho años al pie del árbol de la Libertad fructifica hoy. España ha pagado ya su tributo a la nueva idea, y de hoy más su misión se reducirá a fecundar el campo constitucional y a fortalecer todas las instituciones que derivan del sistema representativo.

El domingo próximo, a las doce de la mañana, se inaugurará con gran solemnidad el templo de San Francisco el Grande, asistiendo S. M. y A. A. Oficiará de pontifical el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo y se cantará después un solemne Te Deum por la terminación de la gloriosa campaña de África; predicando el padre Plaza, alumno de la Sorbona.

Nuestro querido amigo y diputado a Cortes D. Manuel María de Santa Ana, fundador de LA CORRESPONDENCIA, ha salido hoy de esta corte con dirección a las Provincias Vascongadas.

S. M. la Reina y su augusta Real Familia marcharán decididamente al Sitio de San Ildefonso el 13, a la madrugada.

Se sabe ya que está nombrada la embajada extraordinaria que se propone enviar a nuestra Reina el Emperador de Marruecos, y que se pondrá en camino tan luego como haya sido efectivo el primer plazo de la indemnización.

Con motivo de la llegada a esta corte del señor duque de Osuna, se tratará del asunto referente a la mejora del paseo de Recoletos, que ya indicamos a nuestros lectores, derribándose los edificios contiguos a San Pascual, que pertenecen al ministro en San Petersburgo.

Los aguadores de la fuente de la Cibele van a desaparecer de aquel sitio, construyéndose al efecto una fuente en las inmediaciones; en la plazuela del Carmen se construye una fuente para trasladar allí los aguadores de la fuente de la Red de San Luis. Así quedarán libres las dos hermosas fuentes, situadas en los principales puntos de la población.

El general O'Donnell, duque de Tetuán, saldrá para La Granja el 18 del actual.

El señor Infante duque de Montpensier ha desistido del proyecto de ir a observar el eclipse; parece que ha dado ya las órdenes para salir el 22 con su familia en dirección del Escorial, donde dormirá aquella noche, trasladándose al día siguiente a La Granja.

Peor que las patatas

Hay comerciantes que protegen mejor la más infima de sus mercancías que el dinero que recaudan, no teniendo en cuenta que con ese dinero han de subsistir a todas sus necesidades, tanto mercantiles como particulares.

A estos comerciantes recomendamos adopten las Cajas Registradoras «National», que son mucho más baratas que su actual cajón abierto. Pueden comprobarlo en Preciados, 11.

UN VESTIDO QUE VUELA

La candidez de una criada

Josefa Fernández Pérez es una honrada y cándida muchacha, natural de un pueblo de la provincia de Segovia y que se halla sirviendo en la calle de Claudio Coello, núm. 70, piso segundo, izquierda.

La señora de la casa mandó a su sirviente que llevase un vestido a la calle de Fuencarral, 115, y allí se dirigió la muchacha, procurando realizar el encargo con la mayor rapidez posible.

Próxima estaba ya al sitio donde tenía que dejar el vestido, cuando se lo acercó una mujer, para ella desconocida, pero que, llamándola por su propio nombre, la hizo diversas preguntas, demostrando en todas ellas conocerla muy a fondo, lo mismo que a su familia.

Cuando la crédula Josefa se confió a la desconocida, ésta la dijo con tono alegre: —Tengo que darte una buena noticia: ayer mañana ha llegado a Madrid tu prima, y te aguarda ahí, en esta calle, con una porción de encargos que trae del pueblo para ti.

Sonaron estas palabras en los oídos de la sirviente como música descendida del cielo, y con la alegría de ver a su pariente y tener noticias frescas del terruño, ensanchóse el corazón y dio al olvido el encargo de su señora, y hasta olvidóse de su propio nombre, para correr al sitio donde le habían dicho que estaba su prima.

Contuvo la desconocida los impulsos de la muchacha, y recordándole su obligación le volvió a la triste realidad; pero erigióse en ángel protector de la joven segoviana, la propuso que la diese el vestido que había de entregar en el número 115, ofreciéndose a hacerlo ella por sí, mientras la joven hablaba con su prima.

Accedió a ello Josefa, y loca de contento entregó a la desconocida el llo de ropa, corriendo hacia el sitio donde le habían dicho estaba su prima.

No halló a nadie, miró y remiró por todas partes, preguntó en tiendas y porterías y nadie supo darle noticias de la recién llegada a Madrid, y entonces comenzó a sospechar si habría sido víctima de un engaño.

Dirigióse a la casa donde debía haber entregado el vestido, preguntó si lo había hecho ya una mujer, cuyas señas dió, y al recibir contestación negativa, lloró desconsolada, poniendo lo sucedido en conocimiento de las autoridades, por si pueden hallar a la bribona que abusó de su candidez.

Buen concepto confirmado

El justificado buen concepto que en el comercio de esta corte gozan los Sres. Lope y Fernández, propietarios del almacén de hules y gomas de la calle de Carretas, núm. 16, acaban de confirmarlo adoptando una Registradora «National» para administrar su importante negocio.

Todos los días vemos que comerciantes de primer orden desechan el cajón abierto, sustituyéndolo por la Registradora «National». Informes gratis, Preciados, 11.

Mundo eclesiástico

Por la Secretaría de cámara y gobierno de la diócesis de Madrid se interesa de los curas párrocos de esta corte busquen en sus respectivos archivos la partida de bautismo de Juan Santiagos Dolci.

—Por el Provisorato y Vicaría general de Madrid se ha decretado el divorcio, por tiempo indeterminado ó perpetuo, de doña M. G. y E. contra su marido don E. de C. y R.

—Se ha dispuesto que los curas párrocos y economos de esta corte vean si en los libros de bautismo de sus archivos se encuentra la partida de doña Juana Villuendas y Seré.

—En virtud de providencia dictada por el provisor y vicario general de la diócesis, don Javier Vales Failde, se cita, llama y emplaza a D. Manuel Carod Agudo, a Juan Lobato Cifuentes, a D. Diego Parrado García, a don Ramón Campo Ruiz y a D. Aureliano Alonso Marcos, y se cita y llama a doña Josefa Merino.

CASA ONDATEGUI

Montera, 36.

CAMISERIA.—ROPA BLANCA

NOVEDADES

Recomendamos a nuestros lectores tengan muy en cuenta la realización que actualmente, y siguiendo su habitual costumbre, hace esta Casa, por fin de temporada, durante el presente mes.

EJERCITO Y ARMADA

Se conceden los beneficios señalados en el artículo 17 del Reglamento de 11 de junio de 1908 a las clases é individuos de tropa que ascendan a profesores terceros de Equitación.

—Es destinado a la Subintendencia de Ceuta el oficial primero de Administración militar D. Miguel Muro.

—Los capitanes de Estado Mayor D. José González, D. Carlos Castro y D. Fernando Moreno van destinados, respectivamente, a la división de Melilla, Capitanía general de la cuarta región y Gobierno de Ceuta.

—Son nombrados: vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Alava el médico primero D. Virgilio Hernando, y delegado de la autoridad militar en la de Valladolid el comandante de Infantería D. Valeriano Hernández.

—Pasa a servicio activo el profesor segundo de Equitación, que estaba de reemplazo por enfermo, D. Manuel Luna.

—Mañana llegará a Madrid probablemente el general Martitegui, capitán general de la tercera región.

—Mañana cumple la edad para el pase a la reserva el intendente de Ejército D. Fermín Arroyo, intendente de la primera región.

Con este motivo, probablemente S. M. firmará una combinación de intendentes en que acaso entre la Intendencia de la segunda región.

UN RUEGO AL GENERAL AZNAR

Hemos recibido de varios suscriptores el ruego de que transmitamos al ministro de la Guerra el legítimo deseo de que se amplie el número de plazas para el ingreso en la Academia de Artillería.

Han tomado parte en las oposiciones 1.274 aspirantes, y han sido aprobados 148.

Parece que hay corrientes favorables a la ampliación, y que hasta por el director de la Academia ha sido pedida.

Se dijo que el número de plazas sería 140, y ha sido 70 nada más.

Es de esperar, pues, que se conceda la ampliación solicitada.

El general Aznar, siempre bondadoso, dentro de la justicia, fijará seguramente su atención en la solicitud de que nos hacemos eco y resolverá lo más conveniente.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45. Comprad objetos para regalos

SABIDURIA OFICIAL

Cartas a D. Rafael Altamira y Crevea, Catedrático de la Universidad de Oviedo, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Miembro de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etcétera, etc.

XII

Amigo: He tenido un disgusto muy grande. Me dijeron que estaba usted enfadado conmigo a causa de no sé qué tontería de mi última carta. ¡Qué pena! En cuatro días no he podido comer ni dormir.

Ayer tomé una patita de gallina, y por la noche descansé algunas horas. Hoy, ya más tranquilo, quiero escribir a usted.

Sepa, señor Cascarrabias, que jamás he pretendido ofenderle ni molestarle, y que si alguna vez mezclé con cuchufletas mis advertencias cariñosas fué precisamente para desenojar a usted, según aquel precepto de Hartzensbusch:

«Enoja la desnuda reprimenda; dulce amonestación produce enmienda.»

Y hecha esta confesión, que ha de restituirme seguramente la amistad de mi mayor consideración y aprecio, aprovecharé la ocasión de tener la pluma en la mano para continuar mi tarea de señalar los risibles disparates de la Historia escrita por usted con el fin de que fuera *auxilium studiorum*, y que en virtud de tales defectos ha resultado *causa nostrae letitiae*.

Vaya aprendiendo el amigo.

Se lee en la página 93 de la última edición que «rendida Cádiz, las demás plazas cartaginesas ó aliadas de los cartagineses fueron cayendo en poder de las tropas romanas, algunas no sin heroica resistencia, al igual de Sagunto, como Astapa (Estepa la Vieja, en la provincia de Córdoba), Cástulo, Illiturgi y Ossigi».

Aquí, Sr. Altamira, altera usted el orden a su placer, y en cuestiones históricas el orden de factores modifica considerablemente el producto. No es lo mismo decir ciudad sitiada y tomada, que ciudad tomada y sitiada. No da igual escribir fundación del monasterio de El Escorial y batalla de San Quintín, que... lo contrario.

Además, incurre usted en los siguientes errores:

1.º Decir que Estepa pertenece a la provincia de Córdoba, perteneciendo, como es notorio, a la de Sevilla.

2.º Equiparar la resistencia de Astapa con la de Sagunto, cuando los habitantes de aquella población, contra lo que sustenta el vulgo de los historiadores, fueron mucho más heroicos que los saguntinos. (Tito Livio, libros XXI—15 y XXVIII—22 y 23. Apiano Alejandrino, *De Rebus hispaniensibus*, libro VI—33. Chassang, *Histoire du roman et de ses rapports avec l'histoire dans l'antiquité grecque et latine*, pág. 85.)

3.º Comparar la defensa de Cástulo con las de Astapa y Sagunto, como si fuera suceso poco conocido el que ocasionó la conducta benévola de los romanos respecto a los moradores de la primera de las ciudades citadas. (Tito Livio, lib. XXVIII—20.)

4.º Confundir a Ossigi con Aurungi, población ésta harto conocida en la Historia de España, merced a las discusiones de los que pretenden identificarla con Arjona, y los que la identifican con Jaén, y además a causa de las equivocaciones producidas por haber escrito su nombre, autores y copistas (veo la anfibología y me río), de muy diversos modos Aurungi, Oringi, convertido el diptongo *au* en *o*; Oningi, Auringa, Aurigi...

5.º Suponer que se resistieron igualmente los habitantes de Aurungi, tratados con gran benignidad después de su rendición, que los de Illiturgi, ciudad arrasada en castigo de pasadas traiciones, cierto, pero también por los daños que desesperadamente, al defenderla, causaron sus moradores a las tropas romanas.

R. I. P. el parraito.

A continuación afirma usted que los cartagineses abandonaron la Península (206), «sustituyéndoles los romanos», pero que «la guerra con éstos siguió en África hasta la destrucción de Cartago, años después (146)».

Esto es tan enorme, que a decirlo cualquier compañero mío de colegio, allá por los años felices en que yo estudiaba Historia Universal, nadie le habría librado de las orejas de burro.

Fueron tres las llamadas guerras púnicas, Sr. Altamira.

La primera empezó en el año 264 y terminó en el 241.

La segunda empezó en el año 218 y terminó en el 202.

La tercera empezó en el año 149 y terminó en el 146.

De suerte que desde el año 202 al 149 vivieron en paz cartagineses y romanos.

Yo no me explico que desconozca usted la famosa frase de Catón: *delenda est Carthago*, muletilla, si así puede llamarse, que tanta influencia tuvo en la declaración de la tercera guerra púnica, y me parece imposible que jamás haya usted oído hablar de la batalla de Zama.

No hay derecho para ignorar ciertas cosas cuando se ostenta el título de bachiller en Letras.

A otra piña.

Comienza usted el capítulo V refiriendo las picardías de Indibil y Mandonio, los cuales, después de luchas sangrientas (!), fueron vencidos; pero a poco, «habiéndose salido Escipión de España, se alzaron de nuevo, hasta que los generales romanos en una batalla consiguieron matar a Indibil y coger prisionero a Mandonio, que fué degollado».

Es un dolor que no se fije usted más en lo que escribe, Sr. Altamira. A Mandonio le entregaron sus propios compañeros, que con

este y otros sacrificios compraron el perdón de los vencedores, y aunque no se halle bien puntualizado qué clase de muerte sufrió el compañero de Indibil, es casi seguro que debió perecer en la cruz, suplicio ordinario de los sediciosos ó promovedores de tumultos en los territorios sometidos a la antigua Roma.

A continuación dice usted:

«No se consiguió con esto la paz.»

Si se consiguió.

Sojuzgados los ilergetes y ausetanos y tomados rehenes de algunos otros pueblos mal contentos del dominio extranjero, respiró pacífica y tranquila España por algún tiempo; ni los romanos intentaron nuevas conquistas, ni nuevos levantamientos los españoles. Libres de pensamientos sangrientos, Léntulo y Acidino tomaron a pechos contentar al ejército, el cual tal vez murmuraba viéndose tan largo tiempo ausente de la Patria sin la recompensa del botín que suministra la guerra. Por esta razón doblaron el sueldo a los soldados y les concedieron otras ventajas.

Esto no lo digo yo. Lo dice Masdeu, pobre señor que, si no escribió una historia de España tan notable como la de usted, hizo lo que pudo.

«Mas el espíritu de independencia había comenzado a infiltrarse en los corazones españoles y no era fácil ya sofocarle. Así al poco tiempo los hallamos otra vez insurreccionados y teniendo que sufrir una derrota de parte de Cornelio Cedeño, que en reemplazo de Léntulo había venido.»

Esto lo dice D. Modesto. D. Modesto, todo el mundo lo comprenderá, Sr. Altamira, no es usted. Ni yo. Es Lafuente.

Vamos a terminar por hoy.

En la página 98 se habla de Tiberio Graco, que «comenzó a mandar en España el año 179 antes de Jesucristo».

Para evitar que sea confundido este Graco con su hijo, el famoso Tiberio que visitó nuestro país cuando la guerra numantina, casi todos los historiadores designan al papá con el nombre de Sempronio, nombre también del esposo de Cornelia, según puede usted aprender en Tito Livio y Apiano Alejandrino, que rara vez le llaman Tiberio (1).

Siento en el alma si resulto pesado citando continuamente a estos escritorzuelos de la antigüedad; pero me es imposible, amigo Altamira, proceder de otro modo.

Con los textos de un Cañizo, director del Instituto de Segovia; de un San Román, director del Instituto de Toledo; de un Zabala, director del Instituto de San Isidro, no puede honradamente combatir a usted quien tantas veces ha sacado a la vergüenza pública los errores que afean las obras de esos maestros de real orden.

PEPITO FERNANDEZ

CONCIERTO EN ROSALES

Hoy jueves, a las diez de la noche, dará un concierto en el paseo de Rosales la Banda municipal, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte
Suspiros de España, marcha popular, Alvarez.

Les Erinnyes, Massenet.

Les Erinnyes, Massenet.

b) *Andante*.

c) *Allegro molto deciso*.

Segunda parte.

Mazurka de Copelia, Delibes.

Egmont (obertura), Beethoven.

Andante cantabile del cuarteto en re, Tschaikowsky.

Jota de La alegría de la huerta, Chueca.

Una alfombra de flores

No es tan agradable como un buen pavimento de Linoleum ó de finas esteras de verano, como las que todo el mundo sabe se venden en los grandes almacenes de Espartaco, 3, y Carmen, 20 al 24. Grandes locales para guardar alfombras y tapices.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. José Fernández, 54 años, Felipe IV, 2.

—Concepción Miranda, 66 años, Lagasca, 34.

—Francisca Eladía Tarancón, 56 años, San Mateo, 15.—Antonia Dupra, 70 años, Hospital Provincial.—Rosa Díaz, 59 años, ídem.

—Luis Suárez, 2 meses, Luciente, 5.—Antonia García de Lara, 84 años, Alcalá, 125.—Agustina Uranga, 65 años, Salón del Prado, 2 (B. E.).—Manuel Gayo, 67 años, Serrano, 80.—Alfonso Biencinto, 53 años, Ercilla, 12.

—Joaquín Moyano, 39 años, Amparo, 25.—Soledad de José, 24 años, Hernani, 7.—Fernando Valero, 31 años, Palma, 4.—Galo Pérez, 63 años, Miguel Servet, 5.—Jaime Frechina, 73 años, Alcalá, 77.—Mariano Saucé, 76 años, plaza Mayor, 26.—Jacinto Jiménez, 22 años, Hermosilla, 27.—María Alonso, 30 años, Segovia, 57.—Ana Martos, 14 años, Silva, 29.—Estefanía García, 69 años, Velas, 3.—Félix de la Riva, 20 meses, Bailén, 2.—Antonio Menéndez, 2 meses, Tusdescos, 19.—Pedro Arias, 6 meses, Zurbano, 52.—Antonio Palomino, 7 meses, Blasco Garay, 4.—Salustiana Segovia, un mes, Tejar de Sixto.—Mariana Gutiérrez, 9 días, gloria de Toledo, 46.—María Luisa Ortega, 2 meses, Ferrer del Río, 6.—Avelina Agustino, 55 años, Hospital Provincial.—José Martín, 58 años, ídem.—José Martínez, 66 años, ídem.—Alejandro Pascual, 3 meses, ídem.—Antonio Gago, 12 días, ídem.

(1) Entre los poquitos escritores que designan al padre de los Gracos con el nombre de Tiberio, figura el Sr. D. Joaquín Costa; pero es de advertir que este señor le llama también Tito (!!!) *Sempronio Graccho*. (*Estudios ibéricos*, pág. LIV.)

EL SUCESO DE AYER

Un niño gravísimo

En la plaza de Santa Bárbara ha ocurrido ayer tarde, poco después de la una, una sensible desgracia, que ha producido hondísimo pesar en cuantos la han presenciado, sin que nadie pudiera evitarla.

Por la plaza de Santa Bárbara descendía hacia la Puerta del Sol el tranvía núm. 66, procedente de la Guindalera y Prosperidad.

Dado el desnivel que en aquel sitio tiene la plaza, iba el vehículo a una marcha moderada, y al llegar al sitio donde se está construyendo el filtro purificador de las aguas de los antiguos viajes, se atravesó un muchacho, quedándose parado al promedio de la valla que circunda las obras de referencia.

Sin duda el chico midió mal la distancia que separaba su cuerpo del tranvía, ó quizás tratara de subir a éste por la plataforma posterior; lo cierto es que el estribo de la parte trasera del coche alcanzó al muchacho.

Quedó el infeliz chico materialmente prensado entre el vehículo y las tablas de la valla, cayendo el suelo al tiempo que lanzaba grandes gritos de dolor.

El guardia civil Florencio Hernández, que iba en el tranvía, y el cartero Fernando González dieron la voz de alarma, y el conductor del coche, que lo era el núm. 821, Eugenio Gómez, apercibiéndose entonces del suceso, dando inmediatamente al freno eléctrico y dejando el coche parado en seco.

Los ya referidos y el guardia de Policía urbana Juan Arias, acudieron presurosos en auxilio del muchacho atropellado, que yacía en el suelo sin conocimiento y arrojando sangre por distintas partes del cuerpo.

Sin pérdida de momento fué trasladado a la Casa de Socorro del Hospicio, donde los facultativos de guardia apreciaron en el muchacho un completo destrozo en la pierna y pie izquierdo, contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral.

Como quiera que el estado del herido era sumamente grave, no pudo hacerse más que una minuclosa cura de primera intención, trasladándole sin pérdida de momento al Hospital de la Princesa, donde quedó en gravísimo estado.

De las diligencias practicadas por el Juzgado de guardia resulta que el desgraciado niño arrollado por el tranvía núm. 66 se llama Evaristo García Iglesias, tiene doce años de edad y vive con sus padres en la travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9.

El conductor del tranvía y los testigos presenciales del suceso han prestado declaración esta tarde ante el juez de guardia, y en vista de las manifestaciones hechas, ha sido puesto en libertad el primero.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido, como estaba anunciado, a las diez y media de la mañana en el ministerio de Estado.

Ha asistido a parte del Consejo el ministro de la Gobernación.

Este llegó de El Escorial, en automóvil, a las doce, y al entrar en Estado para asistir al Consejo, habló brevemente con los periodistas, a quienes manifestó que se encontraba relativamente bien y que se proponía jurar hoy el cargo de diputado.

Los ministros estuvieron reunidos en Consejo hasta el instante de empezar el almuerzo que en honor del ministro plenipotenciario del Uruguay da el Gobierno.

El acto se ha verificado en el ministerio de Estado.

Según la referencia que en el Congreso han facilitado los ministros, en el Consejo ha sido informado el conde de Sagasta detalladamente de la forma en que han sido resueltas diferentes cuestiones del Gobierno, entre ellas, y con especialidad, la relativa a la discusión y aprobación de los dictámenes del Supremo en las actas.

Se ocupó el Consejo de la combinación de gobernadores, que, según el ministro que estas referencias ha facilitado, no merece para el Gobierno urgencia su resolución, entre otras razones porque vacante solamente existe una y el Gobierno se siente satisfecho de la conducta de todos ellos.

El ministro de Marina dió cuenta de un expediente incoado a instancia de la Compañía de Construcciones Navales, respecto de una de las cláusulas a que han de ajustarse las construcciones navales en el arsenal del Ferrol, resolviéndose el expediente en contra de la pretensión formulada, por estimarse que ésta era perjudicial para los intereses del Estado.

El Sr. Burell hizo un estudio de los asuntos de su departamento, relacionándolo con las reformas de la enseñanza, para esbozar los principales proyectos de ley que en su día se propone presentar a las Cortes.

Habló de la necesidad de una transferencia de crédito, reconociéndose que ese fuera extremo a tratar con el Sr. Cobian.

El ministro de Hacienda habló de las dificultades con que tropieza para el despacho de algunos créditos necesarios, como consecuencia de la ley Urzáiz.

Se le facultó para resolver en cada caso como estime oportuno.

El ministro de Gracia y Justicia llevó algunos expedientes de indultos reglamentarios.

El Consejo ha sido político.

Los ministros han dedicado casi todo el tiempo que han permanecido reunidos al examen del debate planteado en el Congreso, no sólo por el sesgo que puedan darle diferentes oradores, entre ellos el Sr. Iglesias, sino también, y esto es lo que a algunos preocupa, por la actitud que en dicha discusión pueda adoptar el Sr. Moret al explicar la crisis.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

MIÉRCOLES 6

El Sr. Montero Ríos declara abierta la sesión a las tres y veinticinco.

En el banco del Gobierno, el ministro de Marina, y en los escaños, veintidós señores senadores.

Se entra en el

ORDEN DEL DÍA

Son admitidos al ejercicio del cargo los señores marqués del Muni, D. José Cort y el conde de Belascoain.

Juran el cargo los Sres. D. Celedonio Rodríguez y D. Rodolfo del Castillo.

Contestación al discurso de la Corona.

El Sr. URQUIJO comienza por preguntar al partido conservador considera lícitas, con la legislación actual, las escuelas laicas.

Afirma que como monárquico dinástico convencido, no trató en sesiones anteriores de lanzar amenazas de determinada índole, como pudieran sospechar algunos elementos de la mayoría al recoger sus frases con rumores.

El Sr. RODRÍGUEZ SAN PEDRO rectifica algunos extremos del discurso pronunciado por el Sr. Canalejas en el día anterior.

Hace constar que el partido conservador considera ilícita toda enseñanza que tienda contra la higiene física ó vaya contra la higiene moral.

Por último, aludiendo a la crisis del partido conservador, dice que el Sr. Maura acompañó a la dimisión de su Gobierno una exposición de los motivos que le obligaban a dimitir.

Pues que exclama el Sr. Rodríguez San Pedro, ¿no recuerda el señor conde de Esteban Collantes que importantes fuerzas parlamentarias negaron a aquel Gobierno los medios para atender a las necesidades de la campaña de Melilla?

Juran el cargo los Sres. Abadal, Pérez Caballero, Ruiz Martínez, Bastaras y Motos.

Rectifica el Sr. GULLON (D. Pio).

El Sr. CANALEJAS da explicaciones de la palabra «despilfarrador», aplicada al señor Rodríguez San Pedro, como ministro de Hacienda.

Añade que la gestión financiera y económica del partido conservador fué desdichadísima para el país, y que por eso en el presupuesto actual hay que pagar muchas cuentas atrasadas.

Termina diciendo que no pide votación nominal para el dictamen sobre contestación al discurso de la Corona, por estimarlo innecesario y creer que cuenta con la mayoría absoluta de la Cámara.

Rectifican los Sres. RODRÍGUEZ SAN PEDRO Y CANALEJAS, haciendo constar este último que, a pesar de que parece que el Gobierno sólo se ocupa de la cuestión espiritual ó ideológica, su mayor preocupación es todo aquello relacionado con los asuntos económicos y financieros, y ofrece que cuando haya lugar el Gobierno presentará en las Cortes proyectos de esta índole.

Refiriéndose al discurso del Sr. Urquijo, dice que las excitaciones de las provincias del Norte son un resultado lógico de la intransigente actitud de las derechas.

El Sr. LABRA rectifica algunos conceptos del discurso del conde de Esteban Collantes.

Ofrece ayudar al Gobierno en sus proyectos sobre la cuestión religiosa; pero que votarán en contra los republicanos de esta Cámara.

Jura el cargo el Sr. Pombo, y a las cinco de la tarde pasa el Senado a reunirse en Secciones.

A las cinco y veinte se reanuda la sesión bajo la presidencia del Sr. López Muñoz, y hace uso de la palabra el Sr. POLO Y PEYROLON.

Hace constar que las minorías tradicionalistas del Congreso y del Senado han entregado al nuncio de Su Santidad un Mensaje de adhesión al Papa y de protesta contra el Gobierno actual.

Niega la existencia del problema clerical, y protesta de que se diga en la Prensa y el Parlamento que sufrimos una intromisión vaticanista.

Dice que, en nombre de la libertad de conciencia, se coarta la libertad de los católicos.

Protesta de la autorización para la creación de escuelas neutras.

Se adhiere, en nombre de los tradicionalistas, a la protesta del episcopado español.

Se declara amante de la libertad (risas); pero exige que la libertad sea verdadera, y no una falsa libertad.

Termina rogando al Gobierno que no alimente la hoguera de la cuestión religiosa.

Afirma que los tradicionalistas no piensan ir a una guerra civil, produciéndose algunos regocijados incidentes entre el Sr. Polo y el conde de Esteban Collantes.

El Sr. ROZALEJO, en nombre de la Comisión, contesta al Sr. Polo, protestando energicamente de los ataques de la Prensa carlista a los liberales.

Rectifica el Sr. POLO Y PEYROLON y una vez más el conde de ESTEBAN COLLANTES.

Tras breves frases del Sr. RODRÍGUEZ SAN PEDRO, rectifica el obispo de MADRID-ALCALA.

Hace constar que el episcopado español es sumiso para el Rey y para las Instituciones y autoridades de la patria, y que, por tanto, el Sr. Canalejas no debe temer nada de los obispos españoles.

Se felicita de que el presidente del Consejo hubiese declarado que siempre mantendría con Roma las mejores relaciones, y termina pidiendo perdón si en algo ha molestado al Gobierno.

El Sr. CANALEJAS, dirigiéndose a los tradicionalistas y a la Prensa radical de las derechas, hace constar que cometen grave falta al envenenar las pasiones queriendo alterar la armonía entre el Gobierno y el episcopado español, congratulándose de las manifestaciones del obispo de Madrid-Alcalá,

Niega a los tradicionalistas autoridad para intervenir en este problema.

Protesta de que hayan tenido que declarar los obispos que conocían el documento de protesta contra el Gobierno, cuando es sabido que algunos no lo conocían.

Dirigiéndose al Sr. Polo y Peyrolón, dice que el Gobierno no ha realizado ningún acto que ofenda ó moleste a los católicos.

Termina diciendo que, como una muestra de reverente deferencia, no contestará a las últimas palabras que pronuncie el obispo de Madrid-Alcalá, confiando en que reinará un espíritu de cordialidad y transigencia en todos los lados de la Cámara.

El obispo de MADRID-ALCALA ofrece que el episcopado español no se opondrá a nada que sea beneficioso para la patria.

No habiendo ningún senador que pidiera la palabra, en seguida se puso a votación el dictamen, que fué aprobado.

Todos los obispos que asisten a la sesión cruzan el salón para felicitar al presidente del Consejo.

Se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

MIÉRCOLES 6

Abre la sesión el conde de Romanones a las cuatro menos veinte.

Juran algunos diputados.

ORDEN DEL DÍA

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano) habla para la alusión que ayer hizo el Sr. Salillas.

Dice que hay que liquidar los sucesos de Barcelona, que representan la síntesis de una política.

Hay que explicar los antecedentes de los acontecimientos que cogieron desprevenido al Gobierno.

D. Gabriel Maura dijo en una ocasión que, aunque se nos hubiera encomendado una acción militar en Marruecos, no debíamos haberla aceptado.

Sin embargo, se fué a la guerra, y después de los sucesos del 8 de julio se continuó sin necesidad.

Después vino el error enorme, que censuró el general Primo de Rivera, de llamar a los reservistas a la guerra sin necesidad, puesto que estaba preparada la división reforzada desde el primer instante.

Fueron lógicos los sucesos que se desarrollaron en Barcelona.

Hace la historia de las causas que los motivaron, describiendo las escenas de despedida de las familias de los reservistas y la impresión que causó en Barcelona el rumor de que habían sido fusilados algunos soldados catalanes de Melilla. La efervescencia que se produjo cuando se tuvo noticia del combate del 23, en que entraron en fuego las tropas apenas desembarcadas.

La política que siguió el Sr. Ossorio y Gallardo en Barcelona fué funesta; se distanció de las clases populares.

El Sr. Ossorio no conoció, no tuvo noticia de la huelga general. Si lo hubiera sabido, hubiera dimitido.

El día 24, el Sr. Foronda, gerente de la Compañía de Tranvías de Barcelona, dijo al Sr. Ossorio que corrían rumores de que iba a estallar la huelga general. El gobernador le dijo que no ocurría nada y que no tuviera temor de conflicto alguno.

Al día siguiente se acentuaron los rumores, y el Sr. Ossorio continuó impertérrito.

La huelga estaba anunciada para el día 2 de agosto y se hacían trabajos para comunicarla a Bilbao, Madrid, Zaragoza y Valencia. Estalló el día 26, sin embargo.

Al Sr. Ossorio le perdieron los confidentes. Creyó el gobernador que podría conjurar la huelga. Montó a caballo, como el general Bum-Bum (Risas), y revisó a los guardias de Orden público. Es todo lo que hizo.

El Sr. Ossorio no conoció jamás Barcelona. A las cuatro y media de la madrugada del 26, los grupos recorrían las calles de Barcelona, y el Sr. Ossorio, convencido de que nada pasaba, se hallaba durmiendo tranquilamente en el Tibidabo.

El Sr. OSSORIO interrumpe al orador varias veces.

El Sr. IGLESIAS lee el bando que publicó la autoridad militar, en que se decía que serían considerados sediciosos todos los que causaran desperfectos en las vías férreas, para sacar una consecuencia que después sacará.

Y ocurrió que el primer día hubo ya víctimas, no ya en la calle, sino en los balcones de las casas; víctimas provocadas por la impetuosidad del gobernador.

Barcelona hubiera recobrado la tranquilidad; pero las propias medidas de las autoridades lo impidieron. En el bando del capitán general se llega a decir nada menos que se disolverían las personas que se parasen en la calle. (Risas.)

(Lee el artículo del bando, que así lo dice, en efecto.)

El alcalde de Barcelona, a quien el capitán general pidió que contribuyera al restablecimiento de la tranquilidad rogando al comercio que abriera las puertas, nada pudo hacer.

Los primeros motines fueron cuando embarcaron las tropas; pero el odio de los barceloneses no era contra el ejército, al que aclamaban, sino al Gobierno y a la fuerza gubernativa, que se presentó en las calles con tercerola.

Las fuerzas del ejército fueron obsequiadas por el pueblo y vitoreadas. (Rumores.)

Hay un hecho grave. En la causa general de los sucesos de Barcelona hay una información de un delegado de Policía en que se denuncia un hecho falso. Un auditor de guerra comprobó la falsedad; pero se rompió el informe.

El pueblo coadyuvó con el Ejército en la denuncia de los *hijos Pacos negros*, que disparaban desde sitios ocultos. Fueron detenidos

varios sacerdotes, que después fueron puestos en libertad.

(Rumores entre los carlistas.)

El Sr. SORIANO: No se olvide SS. SS. del cura de Santa Cruz.

El Sr. IGLESIAS: Con razón se anatematizó a los españoles en el Extranjero.

El Sr. SALABERRY: Ese es el mito de que hablaba ayer el Sr. Salillas.

Lee una información del Times hablando de la quema de conventos. En uno de ellos se hallaron cadáveres de personas que debieron morir torturadas y que el pueblo llevó por las calles. La conducta de los incendiarios fué caracterizada por una discreción...

(Rumores y risas.)

El Sr. IGLESIAS: Tiene razón el corresponsal del Times; discreción, discreción...

Quisiera saber de un solo testigo de aquellos hechos...

El Sr. IGLESIAS (D. Dalmacio): Yo mismo.

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano): S. S. estaba escondido como un ratón.

(Grandes risas.)

El Presidente de la CAMARA ruega al orador explique esta frase, que considera ofensiva, a lo que aquel accede.

El Sr. IGLESIAS (D. Dalmacio) dice, refiriéndose al orador: Y S. S. ¿dónde estaba?

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano): En la calle.

El Sr. SORIANO, al Sr. Iglesias (D. Dalmacio): Y S. S. en la ratonera.

El Sr. IGLESIAS: Si se desenterraron los cadáveres, no fué por profanarlos, fué por curiosidad. Los cadáveres se llevaron respetuosamente al Ayuntamiento (Rumores.) para demostrar que habían muerto personas martirizadas.

Insiste en que no hubo nada contra el Ejército ni profanación de cadáveres.

Todo el mundo reconoció que la característica de los sucesos de Barcelona fué un carácter anticlerical, clerofóbico, como decía *La Epoca*.

La responsabilidad del Gobierno del señor Maura fué, no sólo aplicar leyes bárbaras y arcaicas, sino reprimir los sucesos como lo hizo, lo que no denota gallardía, pues lo gallardo hubiera sido aplicar la justicia y la razón.

En las sentencias no intervinieron los militares, sino el Sr. Maura directamente.

En ellas intervinieron auditores de Guerra que pertenecían a la Defensa social, y el jefe de todos ellos, el general Pastor, conocido por sus ideas reaccionarias. En la represión de un movimiento anticlerical, el Sr. Maura puso la justicia en manos de los propios elementos contra los que iba el movimiento.

En la fase política de la cuestión no han tenido intervención los militares, sino los auditores de Guerra, Cuerpo postizo del Ejército.

Y lo grave es que, prescindiendo del capitán general, el auditor general conferenciaba directamente con los Sres. Maura y La Cierva, y consultaba con ellos.

El Sr. Maura, el gallardo, a pesar de su gallardía, no se atrevió a fusilar hasta después del 15 de agosto, porque temía que los obreros se declararan en huelga general; sólo hizo los horrores cuando tuvo domada a la fiera é impedida de todo movimiento.

La mayor responsabilidad ha sido la sumisión servil del poder judicial (Expectación) en la reunión que tuvo en la Audiencia el gobernador civil con las autoridades judiciales. En España no hay poder judicial. Este depende del poder ejecutivo.

(La Cámara se halla muy animada. Escaños y tribunas halláanse ocupados por completo, y en particular, las últimas, que están atestadas.)

Continúa el orador.

¿Por qué el fiscal no hizo, terminada la revolución, que las causas pasaran al fuero ordinario? Porque el Sr. Maura no quiso hacerlo, y porque el Sr. La Cierva andaba por entonces en un empeñado pugilato, disputándose la jefatura del partido conservador, haciendo méritos ante elevadas personas.

Se suspende la sesión por diez minutos para descanso del orador.

El Sr. Merino jura el cargo de diputado.

El Sr. IGLESIAS reanuda su discurso a las cinco y media.

A los pocos días de la revolución, la autoridad militar se encontró con más de mil detenidos en la cárcel, que no se sabía qué delitos habían cometido. Hasta tal punto ocurrió esto que se publicaron edictos en los periódicos oficiales exigiendo la presentación de la fuerza que había detenido a algún sujeto en determinada calle, sin explicar nombres ni hechos.

La función de jueces no es grata a los militares, que la desempeñan por disciplina.

(El Sr. Merino ocupa el banco azul; halláanse también en él los ministros de Instrucción pública, Guerra, Gracia y Justicia y Estado.)

El orador dice:

«La causa contra mí se detuvo varias veces por anónimos recibidos. Pedí la libertad provisional, y no se me concedió por un anónimo, que luego no apareció en los autos. Cuando se anuncia mi libertad, los cuervos de la Defensa social hacen contra mí una denuncia falsa, y vuelve la causa a detenerse.»

Defina lo que es la rebelión militar. Es preciso para ello que haya una unidad militar rebelada; por lo menos, una partida organizada. Pero esto no se reconoció así para que los presos fueran juzgados con toda severidad: fueron víctimas de la venganza.

Cuando se buscó al instigador del movimiento no apareció. ¿Cómo iba a aparecer, si la revolución surgió por una serie de causas independientes de toda preparación, por múltiples voluntades?

Sin embargo, el Sr. Ugarte declaró que el jefe de la rebelión era Ferrer. Y sin otro motivo, y sin prueba alguna, se decreta el procesamiento de éste.

Si no había motivo de procesamiento, ¿por qué se hizo éste? Lo hizo el capitán general de orden del Gobierno.

El Sr. Crespo Azorín obró en Barcelona como un fiel subordinado de la Defensa social.

Habla de la conducta del Sr. Crespo, que es oscura.

Detuvo telegramas...

El Sr. LA CIERVA (interrumpiendo): Eso lo veremos.

El Sr. IGLESIAS: Me refiero a un telegrama en que el Sr. La Cierva decía que se expulsara de Barcelona a todos los radicales.

¿Es verdad eso, Sr. La Cierva?

Esta calla.

El Sr. IGLESIAS: ¿Por qué calla S. S.?

Calla porque asiente.

El Sr. SORIANO: Ahora calla. ¿Le tengo unas ganas! (Risas.)

El Sr. IGLESIAS habla de personas desleales y al Sr. BURELL le interrumpe pidiendo que puntualice, lo que motiva la intervención del Sr. MOROTE.

Ocupándose del proceso Ferrer dice que fué incoado por el Gobierno y seguido y terminado por el Gobierno. Nadie habla manifestado que Ferrer tuviera el carácter de jefe del movimiento.

Habla del hecho grave de que los papeles que fueron hallados en el domicilio de Ferrer fueron entregados al general auditor Pastor y no al juez.

Ferrer estuvo incomunicado en una celda subterránea de castigo desde el día que fué encarcelado, y de septiembre. Al pasar a planario, cuando ya no podía defenderse, fué cuando se le levantó la incomunicación.

Ferrer no hubiera sido condenado a muerte si el Gobierno no hubiera ejercido la presión que ejerció.

Para el propósito del Gobierno, probado por las manifestaciones del Sr. La Cierva, estaba bien definido.

Tengo la evidencia de que si el defensor de Ferrer, como tuvo heroísmo para hacer la defensa, pues heroísmo era necesario para ello en aquellas circunstancias, hubiera tenido la base de un gran conocimiento del derecho, Ferrer no hubiera sido fusilado.

Pero era necesario esto y para ello se varió todo; se falsó todo; hubo necesidad hasta de variar y dar una significación ilógica al concepto de jefe de rebelión.

Hasta el 24 de septiembre no apareció ningún indicio de ello. El 24 el general Santiago decía que había necesidad de dos testigos que hubieran visto a Ferrer en las barricadas. Afirma que se tenía el propósito de fusilarlo y no se retrocedió ante nada.

¿Y sabéis en qué se fundó el fallo? En la declaración de un redactor de *El Siglo Futuro*, Sr. Coel de Frons, que dijo había visto a Ferrer en la calle al frente de un grupo el día 27 de julio, en la Rambla.

Dicho día, señores diputados, no había grupos en la Rambla, y aunque los hubiera habido no estarían constituidos militarmente, condición precisa para formularse el fallo que se formuló.

Y antes de fusilar a Ferrer se cometió aquella otra profanación del derecho, que se llamó ostracismo de Clemente García.

Termina acusando de un delito de prevaricación al auditor general de Barcelona.

El ministro de la GUERRA: Estaba impaciente para hablar, para decir que al Sr. Iglesias le ha faltado gallardía para atacar de frente al Ejército.

El Sr. IGLESIAS y otros republicanos protestan.

Se produce un gran escándalo, en que toman parte las tribunas.

El ministro de la GUERRA: Todos los jefes del Ejército hubieran procedido como los señores del Tribunal. El proceder del señor Iglesias atacando al Ejército...

Los republicanos: No, no.

Se reproduce el escándalo.

Los Sres. Lerroux y Soriano gritan desaforadamente.

El Sr. IGLESIAS: He atacado al auditor, no al Ejército.

El presidente rompe una campanilla al imponer el orden.

Este no se puede restablecer en gran rato.

El ministro de la GUERRA prosigue: Todos los militares hubieran procedido así.

El Sr. Iglesias interrumpe.

El ministro de la GUERRA: Ruego a su señoría que contenga su impaciencia y no interrumpa, como yo he contenido la mía justificada al oír los ataques que S. S. ha dirigido a algunos individuos de Cuerpos armados.

(Muy bien y aplausos en casi toda la Cámara.)

Prosigue el ministro de la GUERRA: No puedo dejar de protestar de que el Sr. Iglesias dijera que los Tribunales militares se dejaron influir por la presión del Gobierno.

El Sr. IGLESIAS dice que jamás han podido salir de sus labios ofensas para los Tribunales militares.

(¡Oh, oh!) en la mayoría y conservadores.)

El Sr. IGLESIAS: Pero yo voy a poner al ministro de la Guerra en este grave aprieto: si con ocasión de una sentencia de un Tribunal militar dijera alguien que era injusta, ¿sería esto una censura?

Un conservador: Sí.

El Sr. IGLESIAS: Pues cuando los propios militares lo consideran así, se revisa la sentencia en el Supremo de Guerra y Marina.

(¡Oh, oh!)

Yo no he censurado al auditor de Barcelona como militar, sino como abogado.

El señor ministro de la GUERRA: Ruego al Sr. Iglesias que manifieste si su opinión es la de que los Tribunales militares han cumplido ó no con su deber.

El Sr. IGLESIAS: Lo que yo declaro es la contradicción de que en tiempo del señor Maura se calificó de delito de rebelión lo que luego se juzgó falso.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) pide que se le reserve la palabra para mañana.

La presidencia accede a ello.

El Sr. IGLESIAS (D. Dalmacio) saluda al Congreso deseando que estas Cortes sean continuadoras de las antiguas de Castilla.

Sigue con otros lirismos que la Cámara cacucha regocijada y entre grandes rumores.

El PRESIDENTE no logra imponer el orden sino a duras penas.

El Sr. FELIU protesta de la actitud de la Cámara.

El Sr. IGLESIAS (D. D.): Yo que soy nuevo en esta Cámara...

(Se reproduce el escándalo y los rumores.)

Refiriéndose el orador a los sucesos de Barcelona, dice:

Yo que he sido testigo presencial de los sucesos de Barcelona, vengo a decir la absoluta verdad y a probarla con documentos que tengo aquí mismo.

(Estas palabras causan un nuevo efecto. En la Cámara se produce expectación.)

Se ha dicho que Barcelona ha ratificado aquellos sucesos. Digo yo que los ha rectificado, los ha rechazado y los ha execrado.

Yo no puedo admitir esa distinción que se quiere establecer entre el primer día de huelga general y los restantes de la revolución.

Era verdad que las mujeres y niños en los sucesos de Barcelona iban en primera línea, pero era porque por detrás iban los hombres que hubieran dicho que se trataba de un asesinato si la fuerza pública hubiese hecho armas contra ellos.

Me honro en pertenecer a la Defensa social.

El Sr. SORIANO interrumpe.

El Sr. FELIU protesta de ello.

El Sr. SORIANO: Si no debierais pertenecer al Parlamento.

El Sr. SALABERRY: ¿Y que viva la libertad!

El Sr. SORIANO: ¿Qué habéis vosotros del Ejército, si lo habéis fusilado siempre que habéis podido?

El Sr. SALABERRY: Nos hemos batido frente a frente (con gran indignación).

(Grandes protestas de la minoría carlista por las frases del Sr. Soriano.)

El PRESIDENTE: Orden, orden.

El Sr. SORIANO: Asesinos de Cuenca!

ron muestras de asentimiento a las palabras del ministro, que oyó aplausos al terminar su discurso.

Habló después el Sr. Iglesias (D. D.), representante de la Defensa Social de Barcelona.

En el estado en que se encontraba la Cámara, las primeras palabras del Sr. Iglesias produjeron risas y rumores acentuados; pero el orador permaneció impassible y al fin logró hacerse oír, pronunciando un discurso de enérgica acusación contra los autores de los sucesos de Barcelona.

La Cámara le escuchó con atención y las derechas aprobaron muchas de las afirmaciones hechas por el Sr. Iglesias.

Al reanudarse hoy el debate hablará en primer término el Sr. Iglesias (D. P.)

Como decimos en otro lugar, ayer asistió al Congreso el señor ministro de la Gobernación.

Tanto en los pasillos, como en el salón de sesiones, el señor conde de Sagasta recibió generales pruebas de afecto y se vio constantemente rodeado de políticos y periodistas que le felicitaban por su restablecimiento, que también nosotros celebramos muy sinceramente.

En la Sección segunda del Congreso se ha celebrado una importantísima reunión de los senadores y diputados por Cataluña bajo la presidencia del alcalde de Reus, D. Emilio Briano, quien ha expuesto a los reunidos la iniciativa de aquella segunda ciudad de Cataluña de celebrar el próximo año 1911 dos solemnidades de trascendental importancia: la Exposición Regional Catalana y el cincuentenario de las victorias del general Prim.

Reinó entre los reunidos extraordinario entusiasmo y perfecta unanimidad en dirigirse en nombre de Cataluña al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, D. José Canalejas, solicitando su valiosa cooperación.

Entre las adhesiones recibidas figura la de D. Rafael María de Labra.

Asistieron a la reunión los representantes del Ayuntamiento de Reus, Sres. Pallés y Baró y una Comisión de la Sociedad Económica de Amigos del País, compuesta de los Sres. Guer y Bonet, presidente y vocal primero, respectivamente, de dicha entidad.

En los pasillos del Congreso, y ante un buen número de amigos, decía ayer tarde el Sr. Sol y Ortega:

«El resultado es que la minoría republicana todo lo que hace y dice parece no tener más fin que molestar a mí, y tal conducta me va pareciendo ya intolerable.»

En la reunión de Secciones del Senado se han nombrado, entre otras, las siguientes Comisiones:

Nueva edición de la ley Hipotecaria.—Sres. Alvarez Guisado, Pico, Mataix, Palomo, Bosch, Muñoz Chaves y Rodríguez.

Admisión de la promesa en lugar del juramento.—Sres. Gutiérrez, Labra, Díaz Moreu, Canalejas (D. Luis), marqués de Barzanallana, Muñoz Chaves y Rosell.

Protección a la industria hullera.—Sres. Herrero, Torre (D. Restituto), Puliado, Palomo, Amblard, López Pelegrín y Gullón (D. E.)

Aplicación de la condena condicional.—Sres. González Blanco, Luaces, Díaz Moreu, Alonso Castriello, Aramburu, Portuondo y Saco Lirio.

Además han autorizado la lectura de 15 proposiciones de carreteras.

Centros y Sociedades

El distinguido escritor y poeta D. Francisco Villaspesa dará una conferencia en la Unión Iberoamericana el jueves 7 del corriente, a las seis de la tarde, sobre el inspirado poeta uruguayo Julio Herrera Reissig.

Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía.—Esta Sociedad celebrará la última sesión científica del presente curso el jueves, a las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Vulgarización científica

A los enfermos del corazón «sursum corda».

Es indudable que la patología del corazón está entrando a pasos agigantados en una nueva y venturosa era. No es exagerado el afirmar que puedan perder para siempre alguna de estas enfermedades el estigma de incurabilidad que las acompaña.

Refiriéndose a la tuberculosis un distinguido colega francés, el profesor Grancher, emitió valientemente la siguiente opinión, acogida con aplausos y asentimientos de veracidad por los que a estos estudios nos dedicamos: «La tuberculosis es, de todas las enfermedades crónicas, la más curable.»

Para algunas de las enfermedades del corazón resultaría veraz el aforismo de Grancher y para otras podría formularse diciendo: «de todas las enfermedades crónicas, las del corazón son las más durables.»

Se puede vivir muchos años con una enfermedad del corazón, y estando el enfermo convenientemente dirigido, no sólo se puede vivir muchos años, sino vivir bien.

El corazón es el órgano más valiente que existe en el organismo. Símbolo social de la arrogancia y el valor, da evidente prueba de esa fama, justamente adquirida, cuando cae bajo el yugo de la enfermedad. Ya lo declan los antiguos: «El corazón es el primum movens y el ultimum moriens.»

No se puede afirmar que haya vida en el interior del claustro materno hasta que no se oiga al corazón latir; no se debe afirmar que la muerte se ha apoderado de alguien hasta que el corazón dejare de latir.

El corazón no reacciona ante el peligro como una víscera vulgar cualquiera. El es el héroe del organismo. Pruebas de la valentía cardíaca: una, elocuentísima. Ante un formidable enemigo, y en este sentido nadie mayor que la enfermedad, lo general es amilanarse, achicarse. Pues bien: al corazón le ocurre precisamente lo contrario; cuando cae presa de una enfermedad, cuando una lesión recae sobre él, se crece, se agranda, se hipertrofia...

es la hipertrofia de compensación que llamamos los clínicos, y de cuyo acertado aprovechamiento y dirección resulta la evolución de la enfermedad y el porvenir del cardíaco. Se crece, se agranda ante el peligro. Esto sólo le pasa al corazón. Y un órgano que reacciona y lucha así tiene mucho adelantado para su defensa, ya que al fin y a la postre es la enfermedad expresión esquemática de una lucha.

Tiene otra excelente cualidad el corazón: no sólo es valiente, es bueno, tolerante, y así como antes se patentizaba su valentía, ahora voy a hacerlo con su tolerancia.

Hay algunas afecciones congénitas del corazón, pudiendo servir de tipo una de las variedades de estrechez mitral, que, a pesar de existir desde el nacimiento (por eso se llaman congénitas), no se revelan a veces hasta los veinte, treinta o más años, con ocasión de una pulmonía ó de otra enfermedad que haya alterado la mecánica circulatoria ó constituyese una sorpresa para el médico que incidentalmente ausculta el órgano.

Ya lo sabéis. Se puede vivir veinte, treinta años con lesión de corazón, sin haberse apercebido de ello su portador. Para los que vemos a diario en nuestras Clínicas muchos cardíacos, esto no es ninguna novedad. Es el pan nuestro de la patología cardíaca.

El corazón, el héroe de la cavidad torácica, no se encuentra solo para la lucha; tiene en su ayuda un medicamento heroico; la digital. Cuando por la índole de la lesión, por la lucha constante y prolongada del músculo cardíaco, éste claudica, claudicación que se traduce por edemas (hinchazones de tobillo, pierna, etc.), disnea (intensa dificultad de respiración), escasez de orina, etc., sale una vez más victorioso de esta claudicación, mediante dicho preciosísimo medicamento, convenientemente administrado.

¿Cuántas veces el enfermo de corazón que pide auxilio al médico en un estado, desesperado al parecer, con la cara pálida, sudorosa y fría, los labios y las orejas azuladas, los párpados edematosos, la boca entreabierta, las aletas de la nariz presas de violenta agitación, que les facilite el respirar, los pies, las piernas y el abdomen enor-

memente abultados, por la infiltración que asciende, a modo de marea creciente, va desapareciendo en pocos días todo este cuadro de angustia bajo la sola influencia de la digital, convenientemente administrada!

La digital, remedio heroico, si se administra bien. No consiste en dar la digital; el secreto está en saber administrarla, pues es medicamento de difícil manejo, verdadera arma de dos filos. Con frecuencia nos ocupamos de este asunto en revistas profesionales, aun a trueque de ser pesados.

Ante un enfermo de corazón, el médico experto resulta un mago, la digital la varilla de las siete virtudes, el levántate y anda de la terapéutica.

A los enfermos de corazón, «sursum corda».

MARIANO P. FLOREZ-ESTRADA.

(Médico de número del Hospital de la Princesa.)

La curación del estómago es un hecho usando de las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE ROSARIO SOLER

Gran Teatro.—La sala de este coliseo estaba anoche brillantísima con motivo de celebrarse el beneficio de Rosario Soler.

La bella y popular triple fué calurosamente ovacionada durante el espectáculo.

Amigos y admiradores agasajaron a la graciosa artista con profusión de flores y valiosos regalos, que, unidos a los aplausos unánimes que durante la representación le prodigaron los espectadores, testimoniaron una vez más las merecidas simpatías con que cuenta entre el público madrileño Rosario Soler.

Gran Teatro.—A petición de muchas familias, la Empresa ha organizado una representación de gran moda en la semana, que se celebrará todos los jueves en sección sencilla, a las siete y media de la tarde, en la que se dará la zarzuela de extraordinario éxito El poeta de la vida.

Estas funciones especiales comenzarán desde mañana.

Madrileño.—Con un lleno completo se reestreno del propósito titulado El tango de la salvadera, que obtuvo un éxito mayor si cabe que cuando se estrenó en el Kursaal.

Fueron repetidos todos los números de música y la Empresa ha encontrado un filón de oro fino que explotar.

La interpretación, admirable. Arefina, protagonista de la obra, tuvo que repetir, en medio de una ovación, el precioso Tango de la salvadera.

Los niños en el Retiro.—Se previene a los niños que acuden a la Exposición del Retiro y Parque de Recreos de la calle de Alfonso XII que deben proveerse de los pases creados para ellos, con objeto de adoptar medidas de orden por las tardes, cuando la entrada al Parque es gratis, y para que la Dirección pueda saber el terreno que tiene que acotar para las fiestas infantiles que prepara y que han de constituir para ellos a manera de un sueño.

Exposición del Retiro (calle de Alfonso XII).—Esta noche podrán los concurrentes al más ameno Parque de Recreo deleitarse con la interesante y lindísima diana La cacería, que ejecutará la brillante banda del regimiento de Covadonga, dirigida por el inteligente maestro Córdoba.

Mañana viernes se celebrará la aristocrática fiesta organizada por las damas de la Institución del Fomento Nacional, a beneficio de los colegios de San José y Santa Clara, ofreciendo el programa el atractivo de un concurso de toda clase de bailes populares, concierto musical, en el que se repetirá La cacería, cinematógrafo al aire libre y una traca final.

El amplísimo Parque, tan abundante en recreos y diversiones de todas clases, promete estar mañana, día de gran moda, verdaderamente espléndido y seductor.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Médicos auxiliares.

Han sido nombrados: Del Juzgado de primera instancia de Villacarrillo, D. Juan Campos Campos; del Puerto de Santa María, D. Luis Loute Carrillo, y de Aracona, D. Lucas Brenes.

Escribanos.

De Mahón, en concurso de antigüedad, don Ramón Menac; de Sanlúcar la Mayor, don Miguel Liompart; de Santa Cruz de Tenerife, D. Francisco Higuera Bartolomé; de Boija, D. Juan Reina Carretero; de San Roque, en concurso de traslado, D. Luis Grau Battle; de Cervera del Río Alhama, D. Julián Iñiguez Gutiérrez; de Aliaga, D. Miguel Alvarez Montesinos.

Procuradores.

Se ha mandado expedir título de procurador a favor de D. Lorenzo Olarte, D. José García Oltra, D. Emilio Martín Cleto, D. Veturio Carlon Hortelano y D. Domingo Morales.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el segundo ejercicio: D. Isaias Rodríguez Sánchez, D. Arturo Rubio Vázquez, D. Francisco Ruiz Linares y D. Calixto Ruiz Sánchez.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Ha sido agraciado por el Gobierno de la República francesa con la cruz de la Legión de Honor el rector de la Universidad Central, señor Conde y Luque.

Se nombra a D. Francisco Rivera Pastor, auxiliar sustituto personal de la cátedra de Filosofía del Derecho de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

Primera enseñanza.

El Sr. Burell ha firmado las jubilaciones de los siguientes maestros:

D. Prudencio Gómez Herrero, de Hernani (Guipúzcoa); D. Silverio García León, de Casarrubio (Toledo); D. Eugenio Delgado Calvo, de Mazaleón (Teruel); D. Ildefonso Macho Ruiz, de San Pedro Cousoles (Palencia); doña Patricia Salmiolo, de Villada (Palencia), y doña Josefa Pujol, de Liambillas (Gerona).

Aprobando el expediente de oposiciones a escuelas de niñas, dotadas con menos de 2.000 pesetas, celebradas en La Laguna (Canarias), correspondientes a la convocatoria de 1908, y nombrando a doña Felicidad González para la elemental del barrio de Duggi (Santa Cruz de Tenerife), con sueldo de 1.650 pesetas; doña Fidela Díaz Yáñez para la del barrio del Cabo, de la misma ciudad, con el mismo sueldo, y doña Juana Marrero y Gutiérrez para la de Galdós, con 1.100 pesetas; autorizándose al Rectorado para expedir los restantes nombramientos, por ser de su competencia.

MARINA

El comandante general de San Carlos comunica que el derrumbamiento de tierras en las obras del antedicho no ha tenido importancia, pues consistió en el desprendimiento de 100 metros cúbicos de tierra en forma nada peligrosa, obedeciendo a ser la tierra muy arcillosa.

Por otra parte, los obreros no estaban en el trabajo.

Sin embargo, añade, salgo para el Arsenal con objeto de ver lo ocurrido.

Movimiento de buques.

Salíó de Melilla para Málaga el Lobo, donde fondeó.

Salíó de Vigo el transporte brasileño Carlos Gómez.

Entró en Ceuta el Basán.

ESTADO DEL TIEMPO

Vuelve a apretar el calor. El aumento se hace sensible, tanto en las cifras de la temperatura máxima, como en las correspondientes a las mínimas. En la presión se observa una pequeña baja en toda la Península con relación al día de ayer.

No se registran lluvias y el cielo continúa limpio de nubes.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Ávila, Guadalupe, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observaciones, Valor. Rows include: Presión (Máxima 701 milis, Mínima 708), Viento (Dirección SO, Recorrido 275 kilómetros, Máxima al sol 40, Máxima a la sombra 84), Temperatura (Mínima 11, Máxima 53), Humedad relativa (Mínima 88), Estado del cielo (despejado), Tiempo probable (bueno).

Aguas de Borines

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONQÜIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando a D. Manuel Azaña Díaz y D. Federico González Santibáñez auxiliares tercero y cuarto, respectivamente, de la clase de terceros de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

Otra declarando cesantes a D. Luis González Rothwoss y D. Félix Alvarez Casco, auxiliares terceros interinos de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

Otra disponiendo se den las gracias al presidente y vocales del Tribunal de oposiciones a las plazas de auxiliar de la clase de terceros de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se incluya en la de 3 de julio de 1904 el Antán para uso como desinfectante.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anuncio de hallarse vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología.

Idem id. en la Escuela Superior de Comercio de la Coruña las cátedras que se indican.

Real Academia de la Historia.—Convocatoria para los premios de 1911-1913.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Pero cuando llegó a mujer se operó en ella un cambio total en su manera de ser para con la institutriz.

Por muy inocente que hubiese quedado, en medio de la corrompida atmósfera en que vivía, empezó por sorprenderse de la autoridad que Jenny había usurpado, acabando por descubrir la verdad.

Indudablemente se parecía a su madre. Llevando hasta el extremo el respeto de su padre y el celo de su propia dignidad, no quiso dar a entender que conocía este innoble secreto, y aunque profesaba al barón la misma aparente estima, no estaba obligada a hacer lo mismo con la señorita Desbly.

Así es que cuando al día siguiente de este horrible descubrimiento, Jenny se presentó en el cuarto de Isabel para darle, como de costumbre, el beso de la mañana, la rechazó con un estremecimiento de cólera.

—¿Qué tenéis?—preguntó sorprendida la institutriz.

—Nada—contestó la joven, cuya indignación hacía temblar su voz.—Tengo diez

y seis años y no necesito ya vuestras lecciones.

—¿Cómo!—exclamó Jenny estupefacta.

—¿Vos no queréis ya?...

—No. La música me gusta mucho, y quiero consagrar a ella todo mi tiempo.

—Ya veremos lo que dirá el señor barón de esta extraña resolución.

—Diga lo que quiera, no me hará cambiar de ella—contestó Isabel enérgicamente.—De aquí en adelante es inútil que os presentéis en mi cuarto sin que yo os haya dado orden de venir.

Esta vez comprendió la señorita Desbly. Se retiró esbozando una sonrisa, en la que no había menos compasión que bravata.

Lo mismo que Isabel, no dijo una palabra al señor de Cornalis de lo que había pasado, y al contrario, a la hora del almuerzo, y en presencia de la joven, declaró al barón que había enseñado a la señorita de Cornalis todo lo que sabía y manifestó el deseo de marcharse.

Isabel era tan joven y tan sencilla, que creyó en su próxima partida, sin que tardara mucho en comprender que había sido engañada.

Lejos de abandonar la casa, la institutriz permaneció en ella más ama que nunca. El barón, fascinado por esta aventura, hizo todos los esfuerzos para retenerla.

Jenny, a pesar de todo, no parecía desistir de su proyecto y hasta hizo algunos preparativos.

Era sencillamente una comedia. El medio es tan vilmente y tan conocido, que aún

los mismos autores no lo quieren ya, y han dado a esto el nombre característico, «el golpe de la maleta», porque trae en seguida la escena del arreo.

Ciego y gastado como estaba, el barón cayó en el lazo. El golpe de la maleta produjo a la señorita Desbly otros veinte mil francos, que el señor de Cornalis le entregó, haciéndole jurar que no volvería a hablar de marcharse.

—Y si la señorita Isabel se empeñase un día en querer despedirme?

—¿Quisiera ver eso!—dijo el barón con todo lo que le quedaba de virilidad.

La señorita de Cornalis no tardó mucho en enterarse de esta nueva decisión, porque fué su mismo padre el que se la dió a conocer.

—He conseguido—dijo—triunfar de la resolución de la señorita Desbly, y se quedará con nosotros; espero que tú le tendrás las mismas deferencias que antes.

—Las mismas, seguramente—contestó Isabel de una manera despreciativa, mirando a Jenny con altivez.

La guerra estaba ya declarada entre ambas mujeres.

Esta era la casa del barón, en el momento en que acabamos de penetrar en ella.

El jueves siguiente, a las tres, fué cuando el señor de Lizerie se presentó en casa del barón.

Había tardado cuatro días en decidirse. Este matrimonio, como habla dicho a sus amigos, no tenía ya para él el nuevo encanto que en otra época.

La frialdad de Isabel había acabado por enfriarle también. Además, después de ha-

berse marchado Adriano y Landry, se había quedado solo durante toda la tarde del domingo, y había tenido tiempo para reflexionar sobre los raros acontecimientos de que había sido víctima.

Indudablemente había escapado de una manera milagrosa a la muerte, y esto gracias a la intervención de una mujer que le conocía, y que vivía en la intimidad de los Compañeros de la Guitarra.

¿Quién era esta mujer? ¿Era acaso la que había entrevistado un momento al salir del tabuco del Agujero Regente? Aquella mañana, al recordar el miserable traje que vestía, había rechazado esta idea.

Y sin embargo, como se recordará perfectamente, había dado un paso hacia ella para darle gracias.

Desde entonces, y mientras más reflexionaba, se persuadía más de que su primer impulso no le había engañado.

No había duda alguna de que aquella mujer había querido por sí misma que se diera libertad al marqués, y era no solamente probable que le conocía, sino que él también sabía quién era.

Si no hubiese sido por esto, ¿por qué se había tapado la cara con un pañuelo?

¿Cómo le había conocido? ¿Dónde le había encontrado? ¿Era de su clase? ¿Ah, esto no era probable! En casa de Cerecía... la vispera... ¿quién sabía? Quizás era cómplice de los bandidos... y quizás ésta le habría entregado...

No, esto no era admisible, porque entonces, ¿por qué le había salvado? ¿Por qué, sobre todo, había pagado su rescate?

Porque había habido rescate, confesado por La-si-do.

No había entregado cincuenta mil francos, pero había dado el equivalente. ¿Y qué podía ser el equivalente en una mujer de aquella condición?

A partir de esta interrogación, el marqués se perdió en una multitud de suposiciones tan perfectamente absurdas, que acabó por echarse a reír.

Aquella noche se acostó, diciéndose: —No pensemos más en ello.

Y en efecto, durmió bien; pero al día siguiente, cuando se despertó, la primera idea que se presentó a su mente fué la forma de aquella mujer, sentada, inmóvil, y con la cara tapada con un pañuelo.

Se levantó de mal humor. ¿Por qué le perseguía aquella visión?

Salíó, dando a pie un gran paseo, examinando, sin verlos, todos los escaparates, pensando siempre en aquella fantástica aparición, que seguía siendo un impenetrable enigma.

Esto era ya una pesadilla que le perseguía durante tres días, sin poder desprenderse de ella.

Al cuarto día fué a casa del barón de Cornalis.

—No me queda ya más que este medio para salir de dudas—se dijo resueltamente. El señor de Cornalis vivía en la calle Pígallo.

Horacio se vistió de una manera elegante.

La señorita Desbly fué la que le abrió la puerta. (Continuará.)

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad nerviosa, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores González Marañón y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés.

Joaquina Sasor Llanos y Micaela Aramburi rieron en la calle de Silva, agrediendo mutuamente y ocasionándose erosiones y contusiones en la cara y manos.

Trabajando en un café de la calle Mayor el repostero Manuel Alón, sufrió heridas en las piernas.

En la calle de Argumosa fué mordido en una pierna por un perro el niño Angel Trovo, de trece años. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El sereno de comercio Andrés Díaz Fernández fué agredido por Agustín García Sacristán, que le ocasionó una herida en la cara y diferentes contusiones. El agresor fué detenido.

HOSPICIO Doctores Sánchez Ulibarri y Granados. Ayudante, Sr. Veiga.

Antonio Chillarón, de cinco años, se cayó en la calle de Hernán Cortés, 15 y 17, fracturándose la clavícula izquierda.

Juan López, conserje del teatro Lara, se produjo heridas en la cara trabajando en dicho teatro.

Daniel Barroeda fué agredido por un compañero de oficio en la calle de la Beneficencia, resultando con diversas contusiones en la espalda.

CHAMBERI Doctores Lorenzo Guerra y Moreno. Ayudante, Sr. Rey.

A consecuencia de accidentes del trabajo, acaecidos en las calles de Olavide y Martínez Campos, respectivamente, fueron curados Nicolás Ramón, de una herida en la cabeza, y Aurelio Suárez, de heridas en los brazos.

Antón Ibañez se cayó del caballo que montaba en la calle de Santa Engracia, ocasionándose heridas en la cara y brazos.

Luis Machande se produjo quemaduras con agua fuerte trabajando en una joyería de la calle de Fuencarral.

BUENAVISTA Doctores Ruesca y Alvaro.

Trabajando en la calle de la Libertad, el albañil Pedro Navarro se produjo contusiones en las piernas.

En la calle de Augusto Figueroa se cayó Matías Gil, dislocándose el pie izquierdo.

En las obras de la Gran Vía se produjo contusiones diversas al obrero Pedro García. Después de curado, pasó a su domicilio, Cardenal Cisneros, 65, bajo.

HOSPITAL Doctores Mella y Seoane.

En la calle del Amparo cuestionaron por asuntos de familia Rosa Peñal y Agustina Fernán, siendo las dos curadas de heridas y contusiones leves.

En la calle de la Sombrerera se cayó Felipe Alcalá, hiriéndose de pronóstico reservado en la cabeza.

El carpintero Nicolás Villacueva se produjo, trabajando en la calle de California, heridas en los brazos.

ANCLUSA Doctores Romeo y Dupuy. Ayudante, señor Antón.

Alegundina Torre, vendedora de oficio, promovió un fuerte escándalo en la plaza del Progreso, a consecuencia de hallarse en estado de embriaguez.

En la plaza del Progreso se cayó Fermín Gómez, fracturándose la clavícula izquierda. En grave estado pasó a su domicilio, Amparo, 12, tercero.

En la calle del Duque de Alba regañaron Aurora Blanco y Carmen Martín, agrediendo mutuamente y ocasionándose contusiones diversas.

PALACIO Doctores Abreu y Mayoral. Ayudante, señor Barbero.

En la calle del Tutor se produjo heridas en los brazos, al caerse del carro que guiaba, Germán Coello.

Saturnino Villet se embriagó y armó un monumental escándalo en la calle de Meléndez Valdés.

Joaquín Méndez, trabajando en la calle de la Princesa, se contusionó fuertemente en ambas piernas, ocasionándose al propio tiempo heridas en la cabeza.

UNIVERSIDAD Doctores Hernández y Martínez. Ayudante, Sr. Mora.

Antón Barcas se produjo heridas en la cabeza, trabajando en la travesía de las Pozas.

Rosa Lara se ocasionó fuertes contusiones a consecuencia de una caída que sufrió en la calle del Espíritu Santo.

Joaquín Cobian fué agredido por un compañero de oficio en la calle de San Bernardo, que le ocasionó una amplia herida contusa en la cabeza.

Dos heridos.

En la Casa de Socorro de Chamberí fué asistido José Cerezo Soriano, de nueve años, herido en la cabeza a consecuencia de un golpe que le dió con una piedra otro niño llamado Adolfo Soler.

También en la de la Latina se prestó asistencia a Francisca Jiménez, que se produjo lesiones de pronóstico reservado, por efecto de una caída en la calle de San Buenaventura.

EL MONUMENTO A SAN MARTIN

Ayer tarde, a las siete, se verificó en el paseo del Prado, frente al Museo de Pinturas, la inauguración del monumento levantado por iniciativa del Colegio de Médicos y erigi-

do por suscripción voluntaria al eminente doctor D. Alejandro San Martín.

El hermoso busto en bronce es obra del laureado Blay, y fué admirado por numeroso público.

Concurrieron las Juntas directivas del monumento y del Colegio de Médicos; el ministro de Instrucción pública; el alcalde, señor Franco Rodríguez, en su doble representación de presidente del Municipio y médico; el gobernador, y todo lo más florido del Cuerpo médico residente en Madrid.

El busto se hallaba cubierto con un paño de los colores nacionales. Se asienta sobre un bello macizo de flores, obra de los jardineros municipales, contribuyendo todo al mayor realce del sencillo monumento, que ha de recordar a las generaciones venideras la gran figura del sabio y llorado profesor.

El acto fué sencillo y conmovedor.

LAS NOCHES DEL RETIRO

Un estreno de Pérez Zúñiga

Los asiduos concurrentes a los conciertos nocturnos del Retiro se vieron anoche agradablemente sorprendidos con el estreno de un pasodoble, titulado El Liberal, original de nuestro querido compañero en la Prensa Juan Pérez Zúñiga.

La composición fresca, brillante y regocijada como el ingenio de su autor, fué aplaudida en extremo, y al saludar el maestro Villa al público, indicó con el gesto el sitio en donde se hallaba el Sr. Pérez Zúñiga, y la ovación del auditorio obligó al afortunado autor a saludar agradecido.

El resto del programa interpretado por la Banda Municipal fué un nuevo acierto del señor Villa.

Para el lunes próximo se prepara en el Retiro un hermoso festival, a beneficio de la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Caja: Arzob. 1, y Puerta del Sol, 2. Redacción y talleres: P.º del, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Prova y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Hombre a la moderna

La famosa marca «El Cafetero» acaba de inaugurar un nuevo y elegante establecimiento en la calle de Fuencarral, núm. 33, donde gallardamente se destaca una Registradora «National», encargada de administrar el negocio.

Su propietario, D. Crótido de Simón Martínez, comerciante de prestigio y hombre a la moderna, no ha querido prescindir de la Caja Registradora «National», que ya conoce por venir empleando desde hace tiempo otra igual en su importante almacén de coloniales de la calle de Hernán-Cortés, 7.

Nuestros sopitinos de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia o en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.
2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones restaurantes.
3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches o automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.
6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aunque estos programas lo detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar a su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Anuellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

INFORMACION BURSATIL

6 DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with columns: Contado, Idem fin de mes, Amortizable al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Idem Pasado del Río de la Plata, Idem Hipotecario, Tabaco, Arrendamientos, Obligaciones, Renta fija, Renta variable, Francos, Libras (dinero).

CIERRE DE BARCELONA:

Table with columns: 4 por 100 interior, fin de mes, Norte, Alianzas, Francos, Libras, Última hora, Fin de mes, Norte, Alianzas.

CIERRE DE BILBAO:

Table with columns: Alto Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felpueros.

CIERRE DE PARIS:

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Brasil, Rusa, Rusa, Turco unificado, Crédit Lyonnais, Banco Central Americano, Banco Español del Río de la Plata, Metropolitano de París, Norte de España, Alicantes, Andaluces, Riojino, De Beers, Rand Mines, Goldfields, Cape Copper, Transvaal, Nord Sud, Tharsis.

De Londres no se ha recibido telegrama.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio: pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTICIAS GENERALES

Llamamos la atención del teniente de alcalde del distrito de la Inclusa respecto a las vergonzosas escenas que se desarrollan en sitio tan concurrido como la calle de Mesón de Paredes y Ronda de Valencia.

Frente a una taberna situada en la primera de las citadas calles se reúne diariamente un gran número de golfes y golfas, cuyo proceder debían evitar las autoridades, si se quiere que Madrid esté a la altura, por lo que respecta a la moral pública, de una capital culta.

Los vecinos de las citadas calles no pueden siquiera asomarse a los balcones sin el peligro de tener que sonrojarse ante una frase o una broma su-generis de la genticilla a que hacemos referencia.

Para el joven doctor en medicina D. Faustino Perlado ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Dolores Perlado, hija de don Atanasio, socio que fué de la Casa Perlado, Pérez y Compañía.

Nuestra enhorabuena a los futuros conyugues.

Ha salido para Sabote (Jaén) con su distinguida familia, a pasar una temporada, el conocido agente de publicidad nuestro querido amigo D. Pedro José García Morelló.

El Consejo de Administración de La Unión Resinera Española, en su sesión del día 30 de junio próximo pasado, ha acordado repartir un dividendo de 5 pesetas por acción, libre de impuesto, a partir del 15 del corriente mes.

El mismo podrá hacerse efectivo en los establecimientos de crédito que a continuación se expresan:

En Madrid, Banco Hispanoamericano. En Bilbao, Banco de España. En San Sebastián, Banco de Guipúzcoa. En Vitoria, Banco de Vitoria. Y en Santander, Banco de Santander.

Madrid, 4 de julio de 1910.—El presidente del Consejo de Administración, Raimundo Ruiz.

El mejor postre, Mermeladas Trevijano

Su Alteza la Infanta doña Isabel salió para La Granja en automóvil, acompañada de la marquesa de Nájera. En dicho Real Sitio ha tenido, como siempre, el más cariñoso recibimiento.

Se convoca a los opositores reprobados en los ejercicios segundo y tercero a la reunión que, con objeto de tomar acuerdos de interés, ha de verificarse el 9 del corriente, a las cinco de la tarde, en el Círculo Republicano Federal, sito en la calle Horno de la Mata, número 7.

La Comisión ruega puntual asistencia.

Publicaciones de actualidad

UNA NOVELA SENSACIONAL

Lo será por muchos conceptos la que publica esta semana LA NOVELA DE AHORA, y muy principalmente por su asunto, que, además de ser interesante y sugestivo sobre toda ponderación desde el punto de vista novelesco, presenta sorprendente semejanza con una novela de amor RIGUROSAMENTE HISTORICA, aunque poco conocida, cuyo protagonista principal ocupa elevadísima posición en la sociedad moderna, siendo hoy su figura más que nunca sobresaliente merced a recientes sucesos importantes acontecimientos que ningún hombre civilizado desconocerá ni dejó de comentar cuando ocurrieron. Acrecen el valor de esta obra los múltiples encantos del estilo de su autor, el exquisito novelista CARLOS FOLEY, cuya prosa elegante y cineclada de mano maestra, ofrece, vertida al castellano, LA NOVELA DE AHORA con la perfección que tiene acreditada esta popular colección de la Casa Calleja.

RECOMPENSAS

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica extensísima relación de recompensas otorgadas a clases y soldados de los regimientos de infantería del Príncipe, Burgos, Cuenca y Guipúzcoa; sección ciclista, regimiento de caballería de Alfonso XIII, décimo regimiento mixto de Artillería, quinto regimiento mixto de Ingenieros, Administración militar, ambulancia de Sanidad y Guardia Civil, por su distinguido comportamiento y méritos contraídos en la defensa de las posiciones del zoco El Had, Hayaramuna y Marguani los días 20, 21 y 22 de octubre de 1909.

Ultima hora

Nafragio de un vapor inglés. LAS PALMAS. En Puerto Axín (costa de Africa) ha naufragado el vapor inglés Sierra Leona, que procedía de Inglaterra y Canarias para diversos puntos de la costa africana. Iba abarrotado de mercancías. Se han perdido completamente el buque y el cargamento. No ha ocurrido desgracia personal alguna.

EXTRANJERO

En la Cámara de los Comunes. LONDRES. En la sesión hoy celebrada por la Cámara de los Comunes el jefe del Gobierno ha dado explicaciones respecto de la inversión de las cantidades fijadas en los Presupuestos.

Ha dicho el Sr. Asquith que las consignaciones para Ejército y Marina son inferiores en 200 millones a las fijadas en el presupuesto para el ejercicio de 1904-1905.

Los retiros obreros están calculados en 239 millones y además constan los aumentos previstos para Instrucción pública y reformas sociales.

Finalmente, en la obra financiera del Gobierno se han dedicado 225 millones a la reducción de la Deuda, pudiendo decirse que Inglaterra es la única nación que al mismo tiempo que amortiza su Deuda, aumenta sus gastos militares e invierte parte de su presupuesto en mejoras sociales.

Las pruebas de Betheny. BETHENY. El Sr. Fallières, acompañado por los Sres. Briand y Pichón, estuvo en Betheny. El Presidente de la República recibió a los aviadores, felicitándoles, dirigiéndose particularmente a cada uno.

A las siete y treinta, a pesar de la tempestad, los aviadores Latham, Debeader y Weyman, se elevaron con facilidad; bajando Debeader poco después.

Latham y Weyman luchan contra el aire con sabias maniobras, que entusiasman a los espectadores, y aterrizan a las siete y cuarenta y cinco, después de dar algunas vueltas a la pista.

El Sr. Fallières regresó a París. El agitador Mac-el-Ainin. CASABLANCA. Según los últimos informes procedentes del interior, el agitador Mac-el-Ainin se encuentra en Eutifa, a veinte kilómetros al Norte de Déninat.

Méjico y Estados Unidos. WASHINGTON. Se han entablado negociaciones amistosas entre los Gobiernos de Méjico y Estados Unidos para llegar a una solución que restablezca la paz en la República de Nicaragua.

Suspensión de sesiones. ROMA. La Cámara, después de haber aprobado numerosos proyectos de ley, entre ellos el relativo a las escuelas primarias, aplazó sus sesiones sine die para las vacaciones de verano.

Choque de trenes.—Heridos. AQUISGRAN. Dos trenes han chocado en la estación de Templeberg.

Han resultado seis viajeros heridos de gravedad, y otros seis leves.

Fallieres a Betheny. PARIS. El Presidente de la República y madame Fallières han salido para Betheny para presenciar las pruebas de aviación.

Boletin religioso del dia 7

Santos del día 7 de julio.—San Fermín, obispo; Santos Claudio, Victoriano, Sinfoniano, Peregrin, Lucio, Saturnino y Germán, mártires; San Benedicto XI, papa; Santos Apolonio, Odón, Wilobaldo y Pedro, confesores, y Santas Edilburga y Pulqueria, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Fermín (paseo del Cisne, 36), y habrá solemne función al titular a las diez, predicando el padre Angel Jiménez Alfaro; por la tarde, a las seis, completas, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Fermín. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, 6 de los Dolores en su parroquia (San Bernardo, 161).

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San José.

La Real, Ilustre y Primitiva Esclavitud de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de la parroquia, propone celebrar en el presente año con más esplendor, si cabe, que en años anteriores, la novena que dará principio el 8 del actual, con Jubileo circular de las Cuarenta Horas; y terminará el 16, día propio de la gloriosa Carmelitana.

Los sermones de las tardes y el panegírico en la fiesta principal, estarán a cargo del elocuente orador sagrado D. Angel Lázaro y Santos, predicador de S. M. y director espiritual de la Real Congregación.

A las siete y media de la mañana del día 16 será la misa de comunión general, y a cada uno de los que se acerquen a recibir el pan de vida, se les obsequiará con un precioso recordatorio del divino convite.

Espectáculos del día 7

APOLO.—7, 15.—El club de las solteras.—La patria chica.—La verbena de la Paloma. NOVEDADES.—7.—El tío Cachalá y Hermanos Palacios (especial).—El mesón de la alegría.—Maravillas del progreso.—El mesón de la alegría y Hermanos Palacios (especial).

GRAN TEATRO.—7, 30.—(Gran día de moda).—El poeta de la vida.—El país de las hadas y El poeta de la vida (doble). LATINA.—5.—La alegría de la huerta.—La fiesta de San Antón.—La verbena de la Paloma.—El método Górritz.—La república del amor.—Solo para solteras!

SALON NACIONAL.—5.—Don Sabino.—Tierra baja. BENAVENTE.—6.—Gran función infantil con regalo de juguetes.—Películas y Dora, la viuda alegre.—Películas.—El Carnaval de Venecia.—La tragedia de Pierrot.

ROMEA.—Sección continuada de cinematógrafo. Cambio diario de películas. MADRILEÑO.—6, 15.—Selecto programa de cinematógrafo y grandes atracciones de variedades con aplaudidas completas. IMPERIAL.—Secciones continuadas de cinematógrafo.

RECREO DE CHAMBERI.—De 8 a 12, 30 cinematógrafo al aire libre; tobogán, banda de música, bar, cervicería y otras atracciones. Entradas permanentes, 15 céntimos. TEATRO NUEVO.—7.—Cinematógrafo y grandes atracciones por una compañía de variedades.

RECREO DE LA CASTELLANA.—6 y 9.—Cinematógrafo, columpios, tobogán, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales y otros recreos. EXPOSICION DEL RETIRO. (Calle de Alfonso XII).—Entrada libre por la tarde.—Por la noche, a las nueve, gran concierto, «La cacería».—Cinematógrafo, carrusel, parisien, tobogán Chantecler, ferrocarril en miniatura, tiro al blanco, teatro infantil, tómbola, sidrería al estilo del país, barca, excursiones en automóvil, cochecitos, bicicletas, etcétera, etcétera.

Entrada al Parque, 30 céntimos. Los niños, gratis. PARQUE DE MADRID. (Puerta de Alcalá).—9, 30.—Concierto por la banda del regimiento de León. Cinematógrafo. Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis. CIUDAD LINEAL.—Desde las 6 de la tarde a 1 de la noche.—Máquina voladora.—Casino.

A las 10.—Kursaal.—Olivares, La Sallandri, danseuse; Intimités de femme, études d'art; Soeurs Sigdal, Ideal Crisantema, Lama; excentrico imitador.—Cinematógrafo al aire libre. FRONTON CENTRAL.—4, 30.—Dos partidos de pelota, el primero a 30 tantos, entre Aizpurúa y Guerrita contra Irigoyen y Eguila, y el segundo a 40, entre Fermín y Alberdi contra Cazalis y Arrate.

Avisos útiles.

República Argentina

Todos los industriales y comerciantes que deseen introducir sus artículos por medio de casas importante en esta República, pueden dirigirse a D. Germán de la Cerda, en Gijón.

ES LA MEJOR SKANDIA PILA SECA

Enfermos del estómago, tomad el VINO PILEDO; hallaréis alivio seguro y curaréis.

EL PREMIO MAYOR

del sorteo de 30 de junio último, así como las aproximaciones y centena, han correspondido a la afortunada Administración de D. Asunción Palacios, Corredora Baja, núm. 14 (travesía de Lara), que en poco tiempo ha pagado nueve premios mayores. Se remite a provincias toda clase de pedidos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



ENRIQUE CARRASCO Y CARRASCO

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 6 DE JUNIO DE 1910

Sus desconsolados padres D. Ramón y D.ª María de la Concepción; sus abuelas D.ª María del Prado Maldonado y D.ª Julia Marin; tíos, primos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las 9 de la mañana, desde la casa mortuoria, Jorge Juan, 55, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que quedarán reconocidos.

El acompañamiento se despide al final de la calle de Alcalá. Se suplican el coche.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46 NO PERTENECE AL "TRUST" FUNERARIO

INSTITUTO DEL RADIO

Primera fundación en España. Tratamientos rudimentarios—sin dolor y sin dejar huellas—de múltiples dolencias consideradas incurables hasta el día.

Cáncer, sarcoma, angiomias, neovus, queloides, lunares, eczemas, viciadas, reumatismo crónico y deformante, neuralgias, etc., etc.

CONSULTAS de 10 a 12 mañana (7.50 ptas.) de 6 a 7 tarde (gratis) INFANTAS, 19 Y 21. MADRID

Subasta de fincas

En la notaría de D. José Criado, de esta corte, Carrera de San Jerónimo, 84 duplicado, tendrá lugar el día 20 de los corrientes, a las once de la mañana, la venta en pública y extrajudicial subasta, de las casas solariegas de D. Juan Comas sitas en esta corte, Paseo Imperial, núm. 5, y Ronda de Segovia, 4 triplicado.

Los títulos y pliego de condiciones pueden verse en dicha notaría, donde se hallan.

HOTEL ÚRSULA

En esta antigua y acreditada Casa encontrará las verdaderas habitaciones cómodas y confortables y el servicio esmerado que siempre la ha distinguido.

ANTIGUA Y ÚNICA CASA ANGEL CANOSA Gran surtido en artículos para campo y jardín; heladoras, termos, fiambreras, bañes y duchas; batería de cocina de las mejores marcas; máquinas para café, de todos los sistemas; alumbrado por petróleo, electricidad y acetyleno, etc. Precios sin competencia. La casa de los espejos.

CRUZ, 31, Y GATO, 3.

Contratación de fincas

Montera, 45 al 49, pral. Horas: de 5 a 8. Madrid. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas en Madrid y provincias.

HIPOTECAS

Sobre fincas, tanto rústicas como urbanas, al 4,25 %, de interés anual, a largo plazo, de 5 a 50 años, amortizando el capital en pequeñas cantidades hasta extinguir la deuda.

Director: D. ANTONIO COLLADO GARCIA Agente del Banco Hipotecario de España.

ALMIDON MARCA EL LEON. Pídale en todas partes. Oficina Central: Madrid, Calle del Marqués de Valdeiglesias, 4.

NEGOCIO seguro

Per fin de estación liquidamos las existencias que nos quedan para caballero y niños. En drill, picados y lana damos los trajes de niño desde 1.90 y para caballero, americanos, chalecos y pantalones de drill, a la mitad de su valor.

URGENTE LIQUIDACIÓN!!!

20. ESPOZ Y MINA, 20

MANUEL CANOSA

Termos, Jaulas, Baños, Duchas, Armarios, Frezqueras, Batimoscas, Espantamosas, Polvos Insecticidas. 2-ESPOZ Y MINA-2

Doña Clara Sánchez

FALLECÍO EL DIA 7 DE JULIO DE 1905. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 7 en la parroquia de San Miguel (Callech) y Oratorio del Espíritu Santo y en El Escorial (parroquia de S. Lorenzo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

THE RINNOGUE

Quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VÉJIGA y URETERA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídense en farmacias o envíen en sellos o sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALÁ, 9, MADRID

HERNIAS

(quebraduras): Su erradicación radical en todas las edades. Prototipo del tratamiento no operatorio (sin cortes de bisturí ni molestia alguna) cuyo alto valor asombra a los pacientes y califica la Real Acad.ª de Med.ª y Ciruj.ª efecacísimo y de incalculables beneficios para los enfermos. — Despucho del especialista Pedro Ramón, Carmen, 38, 1.ª, Barcelona. — Opúsculos gratis.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario. Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067. SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

FERROCARRILES

SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS. Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 80 kilos, peso máximo. LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle Mayor, 82 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídense el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídense la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana. A la llegada de los trenes pídense al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PSETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA). PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos, Nitrato de sosa, Sulfato de sosa, Ac.º sulfúrico ordinario, Saes de potasa, Glicerina, Acido nítrico, Su futo de amoníaco, Acido sulfúrico anhídrido, Acido ciorhídrico. ALONOS para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.— DIRIGIRSE a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID. Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero. BARRIL DE 225 litros con doble envase. 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aproximado. Posetas, Posetas, Posetas, Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó echo días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antecáceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Iniantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precin a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en la marca y en la marca concedida.



Motores eléctricos

Construidos por la acreditada fábrica G. MEIDINGER y C.ª, de Basilea (Suiza).

Para corriente continua y alterna de todas potencias y velocidades.

Aplicables a toda clase de industrias.

Rendimiento garantizado.

Representante exclusivo con depósito:

León Ornstein Mariana Pineda, 5 MADRID. Teléfonos 702 y 1.098.

Maquinaria y almacen de toda clase de material para instalaciones eléctricas.

SE ALQUILA

una gran local para almacén ó industria. Atocha, 80, dup.º. GRAN LOCAL para tienda, esquina Barquillo y Gravina, se alquila. Razon, portera.

Electro-Plata

Plata líquida para platear los metales. Pídanse en Ferreterías y Bañeros; 3 pesetas franco y 2,50 por Correo. Vassallo, ARGENTONA, n.º 21.

CATARATAS

Se curan con el ojo ó resolutivo, eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Maestas. De venta en Madrid, farm.ª A. Villegas, P.º Angel, n.º 16, y casa de autor, Núñez Arce, 17, pral. Precio, 15 ptas.

INGENIEROS DE MONTES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Facultad por los ingenieros Sres. Armenteros y Viana. Dirigirse: Sr. Viana, Magdalena, 6, 2.º.

Armarios Frigoríficos

para conservar viandas, muy útiles en restaurantes, cafés y casas particulares, desde 45 pesetas hasta 600.—Gran variedad.

Sorbeteras americanas

Cafeteras de todos sistemas.—Duchas. Baños grandes é 35 pesetas. Tops ingleses. Utensilios de cocina, irrompibles, especiales para casas de campo y de todas clases. Precios fijos baratos.— Lámparas de jardín y campo.— Filtros higiénicos para agua desde 3 pesetas 75 céntimos. Botellas «Thermos» Sparklers.— Antigua Lampistería de Marin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Meri).

QUINTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª María de los Angeles Rivera y Olavide MARQUESA DE MARTÍNEZ DE CAMPOS Falleció el 8 de julio de 1905 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 8 del actual, en las parroquias de Santa Bárbara, Nuestra Señora de los Dolores é iglesias del Perpetuo Socorro, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, y en Biarritz en las iglesias de St. Charles y Ste. Eugénie; el 9, en la parroquia de San Luis, y el 8 y 9, en el Hospital de la Princesa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Leche Malteada de Horlick. ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS. Centenares de milos de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick. De venta en todas las farmacias y droguerías. Para folletos y muestras gratis, dirigirse a nuestros únicos representantes en España: M. Vilanova y Ca, Paseo de Colón, 3, Barcelona. Productores: Horlick's Malted Milk Co. Slough, Ing.

Gran saldo de calzado. LIQUIDAMOS DURANTE ESTE MES. Imperiales lona, tacon forra, o, suela blanca, 4 a 4,50. Zapatos lona, tacon varias clases y colores, desde 1,50. Ca za los de lona para niños y mocetins, desde 1,50 hasta 5 pesetas, y en general, todas las existencias de verano. GRAN SALDO DE CALZADO.—BORTALEZA, 72.

CABALLEROS: CABIESES, SASTRE. Admito generos, Hochura y forros de traje á 20, 25 y 30 pesetas. Se gaban, á 20 y 40 pesetas. C. FERRERREAL, 6, tienda y entrepuercos.

LEGADO. Para entregarle se ruega á las hijas de D. José Pérez Colomer, se dirijan á D. Julio Salcedo en Villacañita (Segovia) ó en Madrid, Ayala, 6 pl. Mesa Coches. Ra así Calvo, 5.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1. ALHAJAS COMPRO PERLAS, brillantes, esmeraldas, pago altos precios, antigua casa de Fornoza, Carrera de San Jerónimo, 28, joyería.

SE ALQUILA una gran local para almacén ó industria. Atocha, 80, dup.º. GRAN LOCAL para tienda, esquina Barquillo y Gravina, se alquila. Razon, portera.

ROTELES amueblados alquiló. Estación de los Molinos E.º.ª. San Jerónimo, 36, Joyería.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñenes, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, dicerias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTÍN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LOS TIROLESES Empresa anunciadora CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9. ENTS.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujo Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: París, 3, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.

PIANOS. Regalamos la propiedad mediante un alquiler. San Marcos, 33.

Caldo horizontal ó vertical. Cae á 10 ocaños, en buen uso, se compra. Ofertas á Pérez Martín y Comp.ª, Alcalá, 14, de 11 á 2.

Qualquiera ócañonavegante. Estaciones de Delicias, de día, agua, luz eléctricª, con extra a p.º cerrijos por cables Ferrocarriil 85, y Taragona, 6 De 9 á 11.

SOMBREROS. Grandes rebajas por fin de temporada. MARQUES DE VALDEIGLESIAS, 4.

Casa parir, sede bon.ª gable. C.º 65. R. Prnsa, Carrañes, 18.

MIRA-SIERRA (Villalba). Se alquilan dos hermosos hoteles amueblados, ócañ jardín y frondoso parque de arb. elado, en mil pesetas ca.º no. Razón: LOS TIROLESES, Romanones, núm. 7 y 9.

PERSIANAS. Saldo 1,50 metro; desestero y limpieza. 1, Argonola, 1.

GANANCIA SEGURA BIENESTAR LOGRADO. A hombres y mujeres con pocos recursos se les dirá modo fácil y práctico de ganarse la vida y crear posición independiente. Nada de préstamos ni Bolsa. Podrá estudiar á D. MOYA, Almería.

CAFES desde 4 pes. kilo. Moka, racocillo y P Rico. Chocotes elaborados. Plaza Santa.

ESCORIAL. Alquiló dos hoteles amueblados, agua retretes, 104 jardín (vendo uno). Farmacia St.ª Catalina, 12. Ramonela.

ESLAVA JOYERO y vende alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

AVISO. Qual es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

Atencion. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna. Otra Ant.ª casa, Zaragoza, 4.

ABONOS. Se compran economías, HOTEL ROYAL, Atocha, 8, 10 y 12, frente á Carretas.

ORO, PLATA. platinos y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 25.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE, PRINCIPE, 2. PRESTAMOS.